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cselekedet, a mely a törvény kifejezett rendelke-
zéseivel ellenkezik, hanem azon cselekedet is, a
mely a törvény szellemével ellenkezik és a tör-
vény czélját meghiusítja, A törvényre az 1867 :
XII. t.-cz. 11. és 12. §§-aira hivatkozva támasztj a
az obstrukczió a nemzeti követelményeket és az
obstrukcziónak a létele maga a törvénysértés, s
félõ, hogy szomorú példaadása lesz ellenségeink-
nek , a kiknek maga a nemzet mutálja meg most
az utat alkotmányunk , az ezeréves magyar alkot-
mány megdöntésére. A törvényellenesség saját-
sága raj ta tapad az obstrukczión , az egész harcz
alatt mindvég ig, bármennyire magasztos és jogos
a czél, a melyért a harcz foly.

Kárhoztatandó tehát íme az obstrukczió és
hibáztatandó — alkotmányjogi és po litikai okok-
ból —, de nem felekezeti okokból.

(Sz.) ur gáncsolja azon hitsorsosainkaí. a
kik a nemzeti követelményekért megindult harcz-
ban , az obstrukczióban az elsõ harczvonalban
állanak. Ezek — úgymond — felekezetünk ér-
dekei ellen cselekesznek , mert az elsõ áldozat
mi leszünk, mi vagyunk mindég a vil lámhárítók.
Intés ez, im, a leszerelésre felekezeti okokból .

Kettõs a tévedés.
Tévedés ugyanis — közbevetõleg legyen

megegyezve, hogy nem hitelvi kérdésekrõl van
szó — ha azt hiszi (Sz.) ur, hogy lehet valaki-
nek megtiltani , hogy politikai meggyõzõdése
mellett sikra szálljon. Ezt nem csak, hogy meg-

A tizenkettedik órában. «
Kétségtelenül az a hazafias gondolkozás és

érzelem, a mely az »Egyenlõség * hasábjaiban ,
a lap fennállása óta fol yton visszatükrözõdik ,
egyformán szolgálván ezzel a haza és a hitfele-
kezet érdekeinek , vezette (Sz.) urat is — külömben
is, ha jól sejtem, e lap vezetõ egyéniségét — az
általam is használt czim alatt a múlt heti szám-
ban megjelent czikke megírásánál.

Az is kétségtelenül (Sz.) ur hazafiságának
kifolyása, hogy az ország helyzetét a > tizenkette-
dik óra « kifejezéssel jelzi , mert e jelzésbõl czikk-
iró azon óhaj tására kell következtetnünk , hogy
bár csak már vége lenne ennek a szerencsétlen
helyzetnek. Ez az óhaj pedig valóban hazafias
óhaj .

Azokhoz az intõ szavakhoz azonban , a
melyeket (Sz.) ur ez óhajával kapcsolatosan a
nyelvkérdésben elõtérbe lépett egyes magyar zsi-
dókhoz intéz, éppen a hazafiság és hitfelekeze-
tünk érdek e szempontjából vannak észrevételeim,
ezért kérek szót.

El kell azonban elõbb mondanom, hogy ma-
gam is teljesen osztom ugyan a követeléseket a
magyar nyelv érvényesítése iránt a hadsereg ben ,
a harcz módját azonban , az erre válasz tott esz-
közt , nevezetesen az obstrukcziót és a mi vele
jár, kárhoztatom. Az obstrukczió törvényellenes
cselekedet. Törvényellenes ugyanis nem csak azon

Tartalom :
*A tizenkettedik órában. < Irta : Dr. MandeVPál — -Feleletünk. Irta ;
Sz. — A palesztinai kolonizáczió. — Állapotok. Irta : Szabolcsi
Miksa. — Két nemzetség harcza. Irta : Orzeszhow P. Eliz grófné.
Uj minisztérium. — Két ösztöndíj. — Hirek. — Hirdetések. —

Pályázatok.
A mellékleten : Antisemita sémiták.Vázolja : D'oran. — Álom után.
(Mózes ibn Ezra verse.) Forditotta : Patai József. — Szívességek.

(Tárcza.) Irta : Salamon Józs ef.

Szerkesztõség és kiadóhivatal :
Budapest,V.,Váezi körût 18 ,

hová minden küldemény
intézendõ.

j POLITIKAI JELLEGÛ,
ZSIDÓ FELEKEZETI ÉSTARSADALMI HETILAP.

SZERKESZTI : SZABOLCSI MIKSA.

Elõfizetési feltételek :
Egész évre házhoz küldve.. 16 kor.
Fél évre 8 »
Negyedévre 4 »



tiltani nem lehet, de sõt követelni kell minden-
kitõl, akinek tehetsége van hozzá, hogy képes-
ségéhez képest tegye meg, küzdjön meggyõzõdése
mellett ugy, ahogy tud. Hazafias kötelessége sz
mindenkinek. És csak egyetlen egy hitfelekezeti
szempontot tartok e küzdelemben megengedhetõ-
nek , azt , t. i. hogy az emberek ha kedvöket
látják benne, miszerint felekezetükbõl ki hogy
állja meg a helyét a külömbözõ pártokban , ki
hogy tudja meggyõzõdését megvédeni és terjesz-
teni, mer t az a feladata a politikai pártoknak.
A kiben az egyoldalú felekezeti szempont a
döntõ, az ne szerepeljen a politikában és min-
denek felett ne választassa meg magát képvi-
selõnek .

Tévedésre vezetendõ vissza a hangoztatott
azon félelem is, hogy bennünket fognak ütni ,
ránk fogják szórni a sistergõ menyköveket.

Mer t ugyan miért ütnének bennünket ? Hát
azért, hogy egyes zsidók elõtérben állanak a
nemzeti követelményekért vívott harczban , ezért
bizony a magyar nép, a melynek nemzet-érde-
kében foly a küzdelem, ütni bennünket nem
fog. Ez egyszer bizonyos.

Igaz ugyan, hogy ütöttek bennünket 1848-ban
is, holott akkor ugyan erõsen folyt a harcz és
véres harcz folyt a nemzeti követelményekért és
akkor is voltak zsidók az elsõ csatasorban.

Ez igaz. Fájdalom igaz az is, hogy bennün-
ket használnak villámhárítónak mindég.

Hanem mégis a történelem azt is bizony ítja,
hogy a nemzeti létért küzdött valamenyi harcz,
mind a közszabadságoknak , a felvilágosodásnak
vál t mindég elõnyére. Az il yen harczok vitték ki
Európát a középkorból . Az ilyen harczokban
lettek kivíva az emberjogok — már pedig az
emberjog ban gyökeredzik az anyanyelv megvé-
dése is — és az ilyen harczok szabadították
fel a zsidókat a reakczió nyomása alól. Az ember-
jog tisztelete az anyanyelvben magával hozza
az emberjog tiszteletét a hitben is és minden
egyéb téren. Hadd küzdj ön tehát a maga meg-
gyõzõdéseért mindenki ny íltan és bátran , ugy a
hogy birja; ha hazafias a czél, a melyért küzd
és küzdjön elvtársai sorában — párt a párt
ellen — minden ember , bármil yen vallású és
küzdjön a saját táborában elõl, az elsõ sorok-
ban, ha arra való. Nem is kell féltenünk a
zsidóságot egy kis forradalmi aértõl sem. Az
eszmék harcza hozza meg a felvilágosodást és
a szabadságot és nem a visszavonulás, sem a
német kommandó szó.

Dr. Mandel Pál,
orsz. képviselõ.

Fe I e I e í ö n k.
^.̂ Tulajdonképpen egyetért velünk a tisztel t

czikkiró ur. Kárhoztatja az obstrukcziót és kár-
hoztatja azt, ami vele jár. Mi nem is mentünk
el olyan messzire. Mi, azt az áldatlan állapoto t
tartván szem elõtt , melybe az obstrukczió az
országot belevitte, azok ellen emel tük föl intõ
szavunkat , kik harczra tüzelve, a kibon takozást,
a békét akadályozzák . Ami ellen tehát mi küz-
döttünk , az már az obstrukczió következménye,
hatványozása volt. Érvényesítse ki-ki tehetségét
belátása és meggyõzõdése szerint ennek a hazá-
nak a javára , de soh'sem a haza veszélyezteté-
sére. Helyzetünkben nincs olyan hazafias frázis,
melylyel igazolni lehetne azt az eljárást, mely
az alkotmány felfüggesztésére vezet , beláthatat-
lan károknak és zavaroknak téve ki az orszá-
got. A hazáér t mindent, csak a hazát nem :
tanította Deák Ferencz. Az országot bajba keverni
senkinek sem szabad, ha még olyan pattogósok
is a jelszavai. Szép a magyar kommandó, de
mégsem olyan szép, hogy oda lehessen érte adni
az országot. Lelkesedjünk, küzdjünk a magyar
szóért a hadseregben , de ne veszélyeztessük érte
magát a magyarságot. Ez politikai hitvallásunk
és ebben természetesen egyetért velünk a tisz-
telt képviselõ ur is. Hisz õ nem csak a követ-
kezményeket itéli el, hanem elitéli , törvénytelen-
nek mondja magát az obstrukcziót is.

Következik a dolog felekezeti oldala.
Folyó október hó 4-ikén »A politikai hel y-

zet és a zsidóság « czimü czikkünkben rámutat-
tunk arra, hogy éppen a kormánypártban , mely-
nek a tisztel t czikkiró ur is tekintélyes tagj a,
emelkednek hangok , melyek, elég indokolatlanul ,
azt kérdezik *. mit akar a zsidóság ? Mintha az
áldatlan helyzet a zsidóság müve lett volna ,
holott sem Barabás Béla , sem Lengyel Zoltán
nem zsidók. A kavarodásban zsidóknak is volt
részük, de korántsem mint fõszereplõknek , még
kevesbbé mint egyedüli tüzelõknek. Hisz maga
czikkiró képviselõ ur is megnevezett nekünk egy
vezérlõ politikust , ki elõtte annak a minden ala-
pot nélkülözõ nézetének adott kifejezést , hogy a
szerencsétlen politikai helyzetet a zsidók okoz-
ták. Igaz, hogy az illetõ a szabadelvüpárt egyik
ismert, reakczionáríusa , de mi a szabadelvûek
között a legszabadelvüebbekrõl is tudjuk , — meg
is mondjuk a legkiválóbbnak a nevét : tudjuk pl.
Andrássy Gyula grófról, hogy csodálkozva kér-
dezte : mi lelte a zsidókat ? tehát õ is azt hiszi ,
hogy a támadt zavaroknak a zsidók az okai.

Az történt tehát, ami viszontagságos törté-
netünkben oly sokszor ismétlõdött már, hogy
egyes zsidók áldatlan tetteit , (mert a jóknál ezt



nem szokták) az egész zsidóságnak tudják be ;
az történt továbbá, (ami külömben soh'sem tör-
tént másképpen), hogy a zsidóban , akármennyire
tiltakozzék is ellene, mindig csak a zsidót látj ák.
Nem mondják : a képviselõ, az újságíró tette,
még csak nevét sem mondják, hanem azt mond-
ják a zsidó tette, természetesen csak akkor, ha
helytelen dolgot követett el.

Ez ellen szólaltun k föl. Tiltakoznunk kellett
az ellen, hogy az obstrukcziót és következményeit
megtegyék zsidónak , holott tudtunkkal a zsidó-
ság túlnyomó nagy része elborulva szemlélte a
boldogtalan harczot , mely majd, hogy szakadásra
nem vezetett nemzet és király között.

S felemeltük szavunkat azért , hogy tudassu k
azokkal a hittestvérekkel, kik az obstrukczió
útjait járják , hogy tettükért az egész magyar
zsidóságot teszik felelõssé. Hogy ha , ments Isten !
az ország az obstrukczió miat t válságos hely-
zetbe jutna , ezért a zsidóságot okolnák. Gondolják
meg ezt, — ezt mondottuk , — kik felekezetükkel
törõdnek.

Helytelen dolog, ha mint zsidóhoz szó-
lunk , a politikai harczoshoz, akár helyesen cse-
lekszik, akár nem. Csakhogy nem mi voltunk
azok , kik a politikai harczosban is elsõ sorban
a zsidót láttu k meg. Azaz nem is elsõ sorban ,
mert csak a zsidót látták meg benne. Fátum ez,
mely ellen, ugy látszik , hiábavaló minden küz-
delem.

Es mert az obstrukczió t és a mi utána kö-
vetkezett helytelenítettük, és mert a károkat ,
melyeket azok a harczok okoztak , felis mertük,
kérve kértük politikával foglalkozó atyánkfiait ,
tompítsák ny ilaikat , ne tüzeljenek harczra és ne
szolgálják azok ügyét, kik az országban a békét
és rendet nem akarják.

Nem azt akartuk , hogy a zsidó csak a kor-
mány mellett küzdjön. Bár ez sem bün és a
meggyõzõdés erre is vezethet , mire a tisztelt
czikkiró ur is bizonyíték. A hajdani dogma ellen,
hogy a zsidó csak kormánypárti lehet, az » Egyen-
lõség e kelt ki legelõször. De fölszólaltunk az
ellen, hogy a zsidók a rombolók sorába álljanak ,
fölszólaltunk azért , mert ha egyes zsidók teszik ,
szokás szerint az összes zsidókat vádolják meg
érte.

A palesztinai koionizáczió .
^— Berlini tudósítónktól. —

Oroszországban a minski kongresszus óta észlel-
hetõ volt , hogy a Palesztina-kolonizáló mozgalom meg-
élénkült. Nem csak az a kívánság jutot t  kifejezésre , hogy
a czionisták úgynevezet t nemzeti l õkéjét fordítsák palesz-
tinai földvásárlásokra , hanem uj földszerzõ társulatok is
keletkeztek , a melyek a ezionista mozgalomtól függetle-
nül kívántak eljárni. M<u!án igy Kelet felõl a Palesztinát
kolonizáló mozgalom megélénkült , ebben az irány ban a

nyugateurópai zsidóság körében is ujabb mozgolódás
vehetõ észre.

A kolonizáló egyesületek fölélénkülésére jótevõén
hatott az a körülmény, hogy a telepitvények gazdasági
kr.zise elmúlt s a palesztinai gyarmatok fejlõdésérõl
szóló legutóbbi hirek igen biztatóak.

Az ujabb tevékenységre ösztökélõ lökést a koloni-
záló egyesületek berlini központi szervének propaganda
bizottsága adta meg, a mely Hüdesheimer H. dr. elnök
vezetése alatt Philippson Márton dr. tanárból , Israel
Bertalanból , Bambus Vili yból , Laudon Lipót tanárból ,
Nossig Alfréd drból , Warburg Ottó tanárból és a ber-
lini » Esia« két képviselõjébõl 'áll. Legközelebb a párisi
központi bizottság is munkába áll. Ennek Leven Narcisse
elnöklete alatt a következõk a tagjai : Kohn Zadok nagy-
rabbi , Halevin József tanár , Dreifuss rabbi , Meyerson
Emil dr., Weisslcopf rabbi , JPrague D., Altman M., továbbá
Goldsmidt ezredes és Mr. Pragu (London)

A berlini propaganda bizottság kezdésére az »Esra «
nak berlini központi bizottsága október hó 19-ére köz
gyûlésre hivta össze Palesztina barátait , a mely közgyü
lésen nemcsak helybeli , hanem idegenbõl érkezett meg
bízottak is sokan vettek reszt.

Dom M. és Hüdesheimer dr. megnyitó beszédei
után If ossi g Alfréd dr. kifejtette a nem ezionista koio-
nizáczió programmját. Gyorsírói följegyzések alapján errõl
a programmról a következõ képet adjuk :

Nossig dr. elõször azt a kérdést vetette föl : A pa-
lesztinai telepitési munkálatoknak az erõk szétforgácso -
lása nélkül való zavartalan fol ytatásánál elõbb való-e a
palesztinai földterületeken kivül alapítandó autonóm zsidó
közület (gemeinwesen) terve ? E kérdést szóló a kolonizálás-
ban csak technikainak tartja. A probléma ez: Lassan-
lassan telepitsünk-e és fokról-fokra törekedjünk-e elérni
az egyre nagyobb politikai jogokat — avagy elõre bizto-
sitsuk-e a legnagyobb politikai jogokat s csak azután
végezzük-e minél gyorsabban a tömeges telepítést ?

Nossig dr. ezután azt fejtette ki , hogy a palesztinai
telepitési munka kitûnõen bevált , a jövõre jó kilátásokat
nyúj t és hogy a lassú j ogszerû kolonizácziót , mely idõ-
vel politikai végczélu tömeges kolonízáczióvá növekszik ,
a történelmi tapasztalat és a nemzetgazdaságtan aján-
latossá teszik. Egy politikai czionistának , Friedmann
drnak tudósítása bizony ítja , hogy a palesztinai kolonizá-
lás müvének krízisén már átestünk. Egy másik politikai
ezionista , Oppenheim dr. telepitési referátumában a lassú
kolonizácziót j elölte meg a leghelyesebb módnak és a
tömeges kolonizálástó i egyenesen óvott .

Majd a politikai tömeges koionizáczió és a kelet-
afrikai autonóm kolóniák tervére íért az elõadó s mind
a kettõvel szemben kifejtette ellentétes álláspontját. Sze-
rinte a tömeges kolonizálás nyomorúsággal és járványokkal
ér majd véget. A keletafrikai telepítés pedig , ha az
Ugandára vona 'kozó irodalomtól kérünk tanácsot , csak
kedvezõtlen kilátásokat nyúj t a zsidókra nézve és min-
den körülmények között az erõk káros szétforgáesolását
jelenti.

Nossig dr. ezután a Palesztinai kolonizáczióra
vonatkozó kiterjedtebb uj programmot ismertette. A leg-
utóbbi ezionista kongresszuson megsiratták Palesztinia
elvesztését , amire ok nincs. Palesztina sohse esett job-
ban a kezünk ügyébe mint most , amikor a telepitési
munkálatok a legjobb utón vannak. A zsidó nép ösztön-
szerûleg tér a legjobb útra. Uj kolonizáló é-s földszerzõ
társaságok alakulnak. Az úgynevezett nemzeti tõkét
azonnali földvásárlá sra kívánják ford ítani. A népnek
Palesztina és a kicsinyben fol ytatott kolonizálás kell.



hogy az egyedüli , mely a kitûzött czél igazi és biztos el-
érését lehetõvé teszi. Meg lehet az az örömünk, hogy
ott a Keleten évrõl-évre uj, virágzó kolóniák létesülését
látjuk, s amellett meg lehet az a tudatunk, hogy mi nde-
nikök elõsegíti a tulajdonképpeni czélt ; azt, hogy t. i. a hon-
talanná, váltaknak uj otthont adhatunk.

Hogy az elõadó által jelzett kolonizáló mozgalom
erõsödése, valamint a kolonizálás minden faktora meg-
értésének kezdeményezése a megvalósulás reményével
kecsegtet, azt bizonyítja az a sok levél és telegramm,
melyek a gyûlés alkalmából Európa különbözõ fõváro-
saiból érkeztek és a Palesztina koionizáczió iránt való
rokonszenvrõl tesznek tanúságot.

Az elõadást követõ vitában elsõnek Bambus Willy
szólalt föl , aki a Palesztina koionizáczió jelenleg i ked-
vezõ helyzetét és a nagyobb telepítés várható eredmé-
nyeit ismertette. Warburg professzor a keletafrikai bizott-
ság elnöke kijelentette, hogy a keletafrikai proj ectumot
még nem vették véglegesen tervbe s a maga részérõl a
kolonizálás czéljára mint legelõnyösebb területet a tele-
pítésekre Elõázsiát ajánlotta . Oppenheimer Ferencz dr.
kiemelte, hogy a telepitési mü közjog i biztosítékaira
nagy súl yt fektet , s ez okból , amig Palesztinában il yen
nem szerezhetõ, a sürgõs szükségre való tekintettel
angol területet is szívesen fogad el. Hildesheimer dr.
evvel szemben kifej tette, hogy éppen a zsidók nyomorá-
nak nagysága és a segítés sürgõs volta teszik köteles-
séggé azt, hogy a Charíres elérését ne várják be , hanem
kolonizálás utján folytassuk és tereljük õseink földje felé
a mentõ munkálatot az elérhetõ terjedelemben. Kohn
Éfraim a palesztinai elsõ telepesek üdvözletét tolmá-
csolta. Trietsch Davis a Nossig-féle referátummal való
teljes egyetértésérõl szólott , s azt ajánlotta , hogy a
városok közelében való industriális telepítéseket forszí-
rozzák, hogy igy nagyobb zsidó tömegeket telepíthesse-
nek le a Keleten. Feivel Berthold a politikai ezioniz mus
álláspontját fejtette ki a kolonizáló törekvésekkel szem-
ben. A gyûlés végül egyhangúlag fogadta el a rezolueziót.

A Palesztina barátok legközelebb más városokban
is tartanak gyûlést és a propagandát a külföldre is
kiterjesztik.

*
Bár sok tekintetben helyeseljük ezt az ujabb moz-

galmat , mindenben még bem ismerhetjük el helyesnek.
Mi nem gondolunk a zsidó államra , holott a berlini uj
akczió is a segélymozgalmat — államalapító mozgalommá
akarja fejleszteni. A szerk.

A kolonizálás tervét azonban nem lehet változatlanul
f oly tatni , k telepitési munkálatok uj helyzetbe jutottak .
Ma már belátjuk , hogy Palesztina szomszédos tartomá-
nyaiban is kolonizálnunk kell, mert. Palesztina kicsiny s
egyelõre el van zárva elõlünk. Ezek a területek alkal-
masak az azonnal i mentõ akczióra. A zsidók bajainak
ez az ujabb fölébredése igy vezet Gzion ujabb fölépí-
tésére. A kolonizacziónak városi és industriális jellegûnek
is kell lennie; a zsidóknak Keleten minden foglalkozást
kell üzniök. Az uj kolonizácziót alapos elõtanulmányok-
nak és a letelepedési haditerv elkészítésének kell meg-
elõznie. A kolonizácziót a Keleten mûködõ valamennyi
zsidó szervezettel való állandó " érintkezés alapj án kell
fol ytatni. Mindi g nagyobb jogi és politikai garancziák el-
érésére kell törekedni , minõk különösen a bevándorlási
tilalom megszüntetése, az 'ingatlan szerzés és birtoklási jog
biztosítása , a házép ítési j og, a megnyomorító mezõgazdasági
adók leszállitása, végül az autonóm zsidó községi igaz-
gatás princzipiumainak a legszélsõbb jog-politikai határokig
való kiterjesztése.

Eme tervszerû és tudatos koionizáczió végrehajtásá-
nak eszközei a kolonizáló egyesületek erõteljes felélesz-
tése, központi szervezése és egyesülése minden más Palesz-
tina faktorral. Ez az akczió semmi esetre sem akarj a
egy más, talán éppen a ezionista organisatio szétforgá-
csolását vagy gyöng itését . Ellenkezõleg Palesztina bará-
tainak és a cziónistáknak loyalis együttmûködésére kell,
hogy vezessen s arra, hogy a pale sztinai munkára nem
ezionista elemeket is megnyerjen. A kolonizáló egyesü-
letek az ICA-va\ és a Rothschild bizottsággal való
viszonylatban a legloyalisabb elismerés álláspontját vall-
ják , sõt kötelességüknek tartjak , hogy a sokszor táma-
dott testületek irányában ny ilvánosan fejezzék ki elisme-
résüket ; de egyúttal azt a várakozásukat is, hogy az
ICA és a Rothschild bizottság a kolonizáló egyesületekkel ^az Allianceokkal , a Deutsche Hilfsvereinnel , a ezionista
szervezettel, a Béné Berith renddel, a Chaluka szervezettel
és a Palesztinai alíczióbizottsággal tartós közös mun-
kára egyesülni fognak .

Nossig dr. ezután határozati javaslatokat terjesz-
tett elõ. Ezek a következõk :

I. Palesztinának zsidókkal való uj betelepítése meg-
szakítás nélkül és nagyobb energiával fol ytatandó ; alkal-
mas területek szerzésével elõ kell ezt készíteni ; nem
csak török Palesztinában , hanem Syriában is folytatandó
a telepítés ; a telepítés ne csak mezõgazdasági, hanem
városi és industriális jellegû legyen ; történjék ez meg-
felelõ kutató munkálatok és egységes terv alapján ; le-
gyen az akczió teljesen legális és mindig magasabb jogi
garancziák szerzésevei kapcsolódjék össze.

II. E czélok elérésére a következõket ajánljuk :
A meglévõ Palesztina-kolonizáló egyesületek felélesztése
erõteljes propoganda által és ilyen uj egyesületek léte-
sítése ; egybefog lalása és központi szervezése minden
kolonizáló társaságnak ; az utóbbi ak loyalis egyesülése
minden oly zsidó testülettel , mely Palesztina iránt érdek-
lõdik és tartós érintkezésbe lépése ezeknek a telep itési
munka egységes vezetése érdekében.

III. A rezoluezió harmadik pontja a Rothschild
Edmund-fé íe Palesztina bizottságnak és az IGA-nak azért az
eddi gi mûködésükért , melyl yel a Keleten a telepitési munkát
megkezdték és erõsítették a legmelegebb elismerést
fejezi ki .

Midõn ezt resolutiót elfogadjuk és pártfeleinknek
ajánljuk — igy fejezte be Nossig dr. a beszédét —
akkor nem adunk evvel oly megejtõ és csábító prog-
rammot , minõ az azonnali államalap ítás eszméje volt .
A mi utunk hosszas és fáradalmas, de egy az elõnye, az

Állapotok.
— Irta : Szabolcsi Miksa. —
Két nézet mint bevezetés.

Ránk irtak a héten , és nem is egy hel yrõl , hogy
ha emiitettük Rabbi Jehósuát , miért hall gattuk el Rabbi
Eliezert ? Közöltük ugyanis múlt számbeli .»Gyöngysze-
mek * rovatunkban , hogy Rabbi Jehósua szerint a sok tol-
dás, melylyel a rabbinusok a vallástörvényeket meg-
dagasztották, kiszorította a lényeget. Mint mikor egy
mézzel megtöltött teknõbe gumós növényeket helye-
zünk el. Láttátok-e már, mi történik ilyenkor ? Az tör-
ténik , hogy a gumósok benn maradnak a teknõben , mig
a méz kicsordul.

Van azonban a talmudb an ezzel ellentétes nézet
is. T. i. Rabbi Eliezer nézete. És ez az, mel yet a jám-
borok reklamálnak. Ott , ahol Rabbi Jehósua mondja el



a nézetet a toldásokról (Sabbat . traktatusa 153. lap B.
oldalán) Rabbi Eliezer is nyilatkozik, sõt nyilatkozik
elébb, mint Rabbi Jehósua ,"de mi errõl nem vettünk tudo-
mást, 'még pedi g nem is véletlenül, hanem szándékosan.

Mi gyöngyszemeket közlünk a Bibliát követõ kor
zsidó irodalmából. Ami nem az , azt föl nem vesszük,
már pedig Rabbi Eliezer tanítása nézetünk szerint nem az.

Mert mirõl van ott szó ?
Megtörtént egy napon , jegyezte föl a mar idézett

Sabbath traktatusának negyedik misnája, hogy a szigorú
Sammái iskolája egyetlen napra többségre vergõdött.
Akkor történt , mikor a szynhedrion Channanja ben
Chizkijáht látogatta , meg. Az "" emelet tágas verandá-
ján tanácskozást rögtönöztek, melyen a szombatra nézve
18 uj nehezítést hoztak. A humánus Hillel iskolája
véletlenül kisebb számban jelent meg, mint . a szigorú
Sammáié, ugy hogy azon a napon a máskor mindig
kisebbségben maradt sammáiták döntöttek. Az akkor
hozott uj nehezítésekrõl folyik a vita Rabbi Eliezer és
Rabbi Jehósua között. Rabbi Eliezer azt véli, hogy azok
a szigorítások ráférnek a népre. Éppen kellettek, hogy
teljes legyen a mércze. Mert õ nagy növényekkel meg-
rakott mérczéhez hasonlítja a törvényt. A növények
közt lévõ üres helyeken sok mustármag fér el . Ó eze-
ket az uj tilalmakat a mustármaghoz hasonlítja, mely jól
kitölti az üres helyeket/ megtöltvén igy egészen a mér-
ezét. Rabbi Jehósua ezzel szemben más példával él. O,
mint már megírtuk , a sok nehezítést a gumós növé-
nyekhez hasonlítja, melyet mézzel tele teknöbe tesz-
nek , mire e teknõbõl annyi méz folyik ki,, amenny i
helyet foglalnak el a gumósok .

Mi Rabbi Jehósua mondását ítéltük gyöngymon-
dásnak, mert nagy igazságot tartalmaz. Rabbi Eliezer
állítását már nem ismerhettük el annak .

A vallástörvények, való igaz, szorulnak kiegészí-
tésre, de nem súlyosbításra.

Ugy áll külömben a dolog, hogy különösen a
talmudban majdnem minden nézettel egy másik, ellen-
tétes nézet áll szemben. Kiválogatjuk azokat , miket
szépeknek, tanulságosoknak , igazaknak , az életben érvé-
nyesithetõknek ítélünk. Akinek az antipodusok tetsze-
nek, ám gyûjtse össze azokat.

Mindazt a nézetet , miket 800 esztendõn belül négy
birodalomban 182 tanáita és 1503 amoreus ny ilvánított ,
külömben sem adhatnók közre. Válogatott dolgokról
lehet tehát csak szo, már pedig ha válogatunk, a ma-
gunk esze szerint válogatunk, illetve csiszolunk , alkal-
mazunk , uj mezbe öltöztetünk.

Talmudista ember külömben tudja, hogy ahol
Rabbi Eliezer és Rabbi Jehósua összekülömböznek,
mindenütt utóbbi nézetét fogadták el (Rabbi Eliezer
verabbi Jehósua halacha kerábbi Jehósua) ; tudja , hogy
Rabbi Eliezert , mert a többséggel szembe szállt , kizár-
ták a rabbik sorából (Baba-Meczia 4 fejezetének végén) ;
tudja, hogy Izrael Hillel iskoláját követi és nem Sam -
máiét ; tudja, hogy maguk a talmudszerzõk azt a napot ,
melyen azt a 18 nehezítést meghozták, a gyásznapok közé

sorozták és tudja végre, hogy elv a talmudban , hogy
>az az erõsebb, aki könnyit* (Kóchó dehetére adéf) mit
Rasi (Bécza 2. lapja B. oldalán) igy magyaráz : nehezí-
teni mindenki tud , könnyíteni : az a fontos, ahoz tudás
kell és erõ.

Hogy Rabbi [ehósuának igaza volt, azt tapasztal-
juk külömben minden nap. Ahol a nehezítések játszák
a fõszerepet , ott vajmi kevés maradt a lényegbõl . A
vallás lényegét azok óvták meg, kik megértették Rabbi
Jochannannak, a jeruzsálemi talmud szerkesztõjének azt
az elvét, hogy néha a vallásért el kell vetni a vallás
szabványait (Temura traktatusa 14. B.).

Ket rabbi.

Két községet látogattam meg a napokban. Az
egyiket tul a Dunán , a másikat a Hegyalja tájékán.
Nem tanulmányozás volt utazásom czélja, de az utóbbi
községben bizonyos dol gokat lehetetlen volt észre nem
vennem, ami aztán arra vezetett, hogy a magukat való-
sággal föltolt jelenségekre nézve összehasonlítást te-
gyek a két község közt. Az eredmény meglepõ.

A Hegyalja tájékán lévõ hitközség rabbij a úgy-
nevezett szent férfiú. Környezete méltó hozzá. Az is
csupa »sulyos« zsidóból áll , kik a hitsorsosokat aszerint
Ítélik meg, meddig állják a semóne eszrét. A nap nagy
részét imádsággal töltik, beszédük, gondolkodásuk örökké
a vallás dolgai körül forognak.

Ruházatukban , nyelvükben , modorukban , különö-
sen modorukban külömböznek a többi lakostól. Nem
véletlenül , hanem szándékosan. Mert azt hiszik, hogy
igy súlyosabb a zsidóságuk. Ezek a vallásos vezetõk. S
mit gondolnak , milyenek a hívek ? A hívek egyszerûen
hitetlenek.

A rabbi ma is ghettoelvekbe gubózik. Szerinte
két fõfeladata van a rabbinak : Küzdeni minden ellen,
ami modern , és ragaszkodni mindenhez , ami régi. A
hitoktatásra ügyelni : ki hallott még ilyet ! Akit jó
zsidónak nevelnek , aki zsidó iskolába jár , azt nem kell
hittanra tanítani. Aki meg modern emberek neveltje,
pláne középiskolába is jár , minek az olyannak a hittan ?
Kell valamit tenni , az igaz, mert a hitoktatást követeli
a törvény, de azt majd elvégzi a hitközség. Maj d ta-
nítja a gymnázistákat, amikor szabad ideje lesz, vagy a
jegyzõ, vagy a kántor, akár arra való ember, akár nem.
Szóval a rabbi az, aki 70 évvel ezelõtt volt. Megállott.
De nem állottak meg a hívek. A hívek haladtak és mert
a jámborok nem haladtak velük , haladtak maguk, mes-
ter és útmutató nélkül. Jeremiás nagy próféta volt.
olvassuk Midras Echoban , de nem az az õ érdeme , hogy
próféta volt , hanem az, hogy Izraelt mindenhova , még
romlásába is követte. Szegény Jeremiás ! Hogy tiltako -
zott a Miczrájimba való leszállás ellen , de mikor a
kétségbeesett nép mégis csak Miczrájimba ment , vele
ment õ is. Vele ment és megóvta attól , hogy megta-
gadja Istenét. Haj, ha tanulnának ebbõl a példából
rabbijaink és hitünk egyéb õrei ott az északi és keleti
határok tájékán 1



Hogy ilyen istentiszteleten nem nagyon épülhet-
nek a már Önállóan gondolkodó felsõ diákok ; hogy a
rabbi érthetetlen zsargonja, kaftános és pájeszes mi-
volta sem üti helyre a csorbát , könnyen elképzelhetõ.

Innen van, hogy a zsidó intelligenczia sehol sem
áll olyan távolra a vallástól, mint az úgynevezett na-
gyon vallásos községekben ; hogy sehol sem olyan nagy
a hitetlenség, mint ezekben a szigorúan hithû , testüle-
tekben. A vallásos vezetõk az intelligens közönségre
nézve egyszerûen nem léteznek, és a mi hatása mégis
van mûködésüknek, az inkább visszataszító, mint meg-
nyerõ.

Hajdanában ügyeltek arra , hogy a rabbi ne csak
a legjámborabb és in talmudicis a legtudósabb legyen
a hitközségben , hanem rajta voltak, hogy a legmiveltebb
és a legszélesebb látókörû is legyen hívei között. Ma
némely községben a rabbi a legvisszamaradottabb , a
legegyoldalubb ember az összes hívek között. Hogy
hathatna il yen ember müveit , intelli gens közönségre ?

Való, örökké való Rabbi Jehósua hasonlata. Ha
gumós növényeket raknak a mézzel tele teknõbe, annyi
méz folyik ki , a menny i helyet foglalnak el azok a
növények. Ova õrzik a szurrogátumot , de elveszett a
lényeg. Némely rabbinál , sajnos , a zsargon és a pajesz
a legkiválóbb, ami a zsidóságból rajta észrevehetõ.

*
Más volt a kép, melyet a dunántúli községben

láttam , de amely csak akkor elevenedett föl lelkemben
egész szépségében , mikor a másik község züllött val-
lási állapotát tapasztaltam. Vasárnap délután volt. A
rabbi fogadó szobáj ában vagy 40 diák szorongott.
A középiskola VI , VIÍ. és VIII osztályainak tanulói.
A rabbi szép magyarsággal gyönyörû elõadást tartott
nekik , kik külömben is tanítványai , a zsidók történeté-
böl .közben a több ,mint 3000 év óta folyó zsidó irodalomból
is idézve, fejtegetve, magyarázva . A fiuk kérdéseket is
intézhettek , és tették ezt elég kiadóan , mire a mester
készséggel felelt , oktatott , fölvilágosított. Fölvonultak
nagy alakjaink : törvényhozók, hõsök , mártírok , filozó-
fusuk, költõk , asztronomusok , orvosok és diplomaták
hosszú sora. Lelkesedés és szeretet szólt minden sza-
vából , tudás és avatottság minden adatából. Hogy épül-
tek ezen a tanításon a fiatal emberek , hogy szívták
magukba mesterük szellemét ! Befejezésül a diákok az
esteli imát végezték , a rabbi vezetése mellett. Láttam,
hogy áhítattal , értelemmel imádkoztak , ha mindjárt
excesszus nélkül , és láttam , hogy hitökben megerõsödve,
lelkükben , önérzetükben megnemesbülve hagyták ott
rabbijuk házát , ki nekik ajándékozza minden vasárnap
délutánj át , mire õt semmi sem kötelezi, és aminek bére ,
nagy bére az, hogy a fiuk meg neki aj ándékozzák szabad
délutánjukat. Kérdésemre , hogy összesen hányan vannak
zsidók az emiitett 3 osztályban , azt felelték, annyian ,
ahányan ott együtt vannak . Elmennek mindnyájan rab -
bijuk és hittanáruk külön óráj ára , mert ott tanulnak ,
okulnak, épülnek és javulnak ,

Azok a hívek ott vezetõ nélkül szûkölködnek, ha
vaii is vezetõjük. A vezetõ nem az övék, az csak magát
vezeti , no meg azokat , kiknek vezetõre nincs szükségük.
Azok a hívek igazán czón aser en lohém róe, mit némely
kommentátor igy magyaráz : nyáj, melynek pásztora
nem az övé. Van pásztora, de nem az övé. Külön éle-
tet él és a rábízott nyájra nem ügyel.

Az a nyáj egy sajátságos nyáj. Jómkipurkor pl.
a hivek harisnyában állanak a templomban, de a Tórát
nem hiszik , tagadják, hogy van Isten.

Soha annyi istentagadót egy csomóban nem. lát -
tam, mint a . . . .  i szent rabbi hívei között.

Elidegenednek a forrástól , mert nincs a ki meg-
kínálná õket tiszta vizével. A rabbi prédikál, ugyan két-
szer egy esztendõben , de akkor is azoknak, kik prédi-
káczíójára nem szorulnak.

Mikor nála jártam, a rabbi lelkiismeretét az fúrta ,
hogy a dajan nem ügyelt rá, hogy özv. K M.-né,
ki az elõzõ napon chaliczát vett , helyesen és mindenkép-
pen elõírás szerint oldja-e meg a chalicza sarujának sziját.
Körülbelül meg fogja ismételtetni az aktust , mert csak
nem engedheti , hogy az õ vezetése alatt olyan nagy
michsól (vallásos botlás) terhe nehezedjék a hitköz-
ségre.

— Egy kis michsól-félét én is tapasztaltam , rebe,
-— jegyzem meg félénken. A róshakohol fia , a Rudi ,
elmondotta barátjának , a fiatal Frischnek esetét, kit
tanára házában , a hol lakott , megkereszteltek. Nincs
senkije , mentegette barátját , kivel törõdnie kellene, Árva
fiu , faluról jött , a városban rokona nincs , hát kitõl tar-
tott volna ?

— Hat az Isten ? — kérdezem.
— Hát van ? — kérdezé vissza Rudi , a róshako-

hol fia.
A rebe nagyot nyögött erre a referádára , de nem

mondott semmit sem. Csak mikor elmondtam neki , hogy
a kántortól , ki egyszersmind hittanár is. megtudtam ,
hogy a vidéki 78 zsidó tanuló közül , kik a gimnáziumba
járnak , 63 lakik keresztény családnál , a hol látják a
karácsony fát , de nem láthatják a chanukát és a hol való-
sággal a s'madra készítik elõ õket , — haragosan szólt ,
hogy ezekkel a bitangokkal õ csak nem törõdhet .

— »Hivassa magához , rebe, beszéljen a lelkükre ,
hisz ön a lelki pásztoruk. «

— »Hát mit mondjak nekik ? Hisz kinevetnek ,
hisz meg sem értenek.«

Itt a bibe. A pásztor elmaradt a nyájától. Idõvel
egészen elidegenedett tõle. Nem ismerik, nem értik.

Másnap reggel ellátogattam a Bész-Hammidrasba ,
a hol hétköznap imádkoznak. Meggondolatlan dolog volt
tõlem , mert velem volt a fiam is. Soha olyan hadarást ,
soha ol yan rendetlenséget, soha olyan d ervistánczot.
Fiam megütõdve kérdezte : mit csinálnak ezek ? Nem
mertem neki megmondani, hogy ez istentisztelet De,
sajnos, kitalálta.



Te voltai apám es jóltevóm ! Eletem minden nehéz órá-
jában legelébb is hozzád vonzódik a szivem.

A hangja reszketett. Az arczárói lerítt hogy szivé-
nek mélységes megindulása miként húzta vonta az ifjút
lábához , karjába az aggastyánnak, aki szemmelláthatóan
megindulva és hirtelenül fölragyogó tekintettel szólt :

— Csak tárd ki a szivedet gyermekem ! Bár van
okom rád haragudni , mert nem vagy olyan , minõnek
szivem tudni kívánt , mindamellett soh'sem feledem el ,
hogy annak a fiamnak vagy gyermeke, akit oly korán
vesztettem el. Ha fájdalmad és gondod van , szívesen
szabaditalak meg tõle és ha valaki megbántott , kész
vagyok a megbántód elé állani , hogy megbüntessem
miattad . ..

Ezek a szavak fölbátorították és megvigasztalták
Meiert.

— Nagypapa ! — mondotta most valamivel szaba-
dabban — hála neked , gond nem terheli a lelkem és
senki meg nem bántott engem . De tudój a lettem egy
rettentõ titoknak s nem vagyok képes eligazodni mitévõ
legyek vele. Magamba nem foj thatom Azt gondoltam
tehát, nagypapa , hogy azt a titkot elárulom neked, s
azután te õsz fejeddel és méltóságoddal , ami a többi
emberekkel szemben neked oly nagy súlyt kölcsönöz.
avval a bûnnel és gyalázattal szembeszállsz . . .

Saul erre kíváncsian és békétlenül tekintett uno-
kája arczába

— Nos — mondotta — jobb sorsuk van azok-
nak az embereknek , kik nem tudnak rettenetes titkokról
és kiknek ilyesmik elmondására sohsem kell szájukat
megnyitniuk. De félek , ha szivedet ki nem tárod elõttem,
kitárod akkor mások elõtt és ebbõl megint csak kelle -
metlenségek származnak.. Beszélj , mi tehát az a ret-
tentõ titok.

Meier felelte :
— A titok ez : Kamionker Jankel bérlõje a Kami-

onski földbirtokos nagy szeszfõzõjének. Ebben a szesz-
fõzõben 6000 akó pálinkát égetett , de a nyár folyamán
semmit sem adott el belõle, mert az ára alacsony volt.
Most emelkedett az ára és el akarja adni , de a fogyasz-
tási adót , ami az államé , megfizetni nem hajlandó.

— Beszéli halkabban 1 — szakította félbe Saul
hirtelen , akinek arcza növekvõ nyugtalanságot árult el

Meier szinte suttogóvá halkította a hangját.
— Hogy a fogyasztási adót megmenthesse,

Kamionker a múlt éjjel a pálinkát kiszállíttatta a fogadó-
jából és a karaita domb mögé vitette , ahol a minden -
ünnen ideözönlött pálinkamérõk Ígérgettek és alkudoztak
rája . . . De gondolta magában : mi lesz, ha raktárvizsgá-
latra jön a fogyasztási adószedõ és a pálinkát sehol sem
találja ? Akkor aztán lesz nagy felelõségrevonnás , és
nagy bíráskodás . . . Amint ezt végiggondolta , foga -
dott két embert . . . Nagypapa ! két szegény , nyomorult
embert szerzett pénzért . . .

— Saa ! — mondta Saul tompított hangon. Hal-
gass, egyetlen szót se szólj többet ! A többit már úgyis
el tudom gondolni !

Az aggastyán keze reszketett , megõszült szemöl-
dökei haragosan hajlottak össze.

Meier hallgatott és nyugtalan várakozással tekin-
tett nagyapjára.

Saul sokáig nem szólt ; azután anélkül , hogy . lesü-
tött pilláit fölvetette volna , bizonytalan hangon szólt :

— Hazudtál ! Ez lehetetlenség !
— Nagypapa 1 — suttogta Meier , ez oly igaz , amily

igaz, hogy most a nap süt az égrõl ! Es mért ne
lehetne igaz? Nem magad hallottad-e , hogy harmadéve

Rét nemzetség harcza.
— Regény az orosz-zsido életbõl. írta : Orzeszkova P. EMz grófné . —

Fordította : Haber Samu,
(59. fol ytatás.)

Unokájának megpillantása nyilván visszaidézte
emlékezetébe azt a fájdalmat okozó tövist , amelyre , éle-
tének szines virágára hálásan tekintvén vissza, az imént
egyáltalán nem gondolt. Az ifjúra esett elsõ tekintet
tehát szomorú és fájdalmas érzést keltett , amely a vi-
dámsággal és harmóniával telt hangulatba vegyült.
Gond és nyugtalanság tükrözõdött le az elhalványult
arczról, szemébõl pedig hevült érzelmek és gondolatok
tüze sugárzott. Meier gyorsan és tartózkodás nélkül lé-
pett a szobába midõn azonban tekintete a nagyapáéval
találkozott , fejét leho rgasztotta es meglassította lépését.
Nagyapjához és . jótevõjéhez azelõtt a szeretett gyermek
bizalmasságával és gyöngédségével közeledett. Most
érezte, hogy közte és a közt az aggastyán között , aki
gyermekkorában és ifjúságában õrködött fölötte , egyre
magasabb és egyre áthidalhatlanabb választófal emel-
kedik. Azt is tudta hogy õ maga volt az, aki szavaival
és cselekedeteivel ezt a választó falat fölépítette. De
ennek a zavaros szemnek , mely most komolyan és ha-
ragosan szegezõdött feléje , gyöng éd tekintetére mégis
ugy vágyódott. Ez okból közeledett fájdalmas , lesütött
tekintettel a nagyapjához, bizonytalan, kérõ állásban
megállott elõtte és szinte alázatos hangon szólalt meg :

— Nagypapa I Igen fontos dologról szeretnek
veled beszélni !

Annak a zavarnak láttára , mely lyel az egykor oly
nagyon szeretett gyermek közeledett feléje, Saul kissé
fölengedett , de annál szomorúbbá lett .

— Beszélj ! — felelte röviden , de gyöngéden.
— Nagypapa ! Megengeded , hogy ajtót ablakot

betegyek, hogy beszélgetésünket senki meg ne hallja ?
— Igen ! — felelte Saul, de azért nem kis nyug-

talanság nélkül várta unokája további mondanivalóit .
Meier betette az ajtókat és ablakokat és egészen

nagyapja közelébe állva , beszélni kezdett :
— Nagypapa ! Tudom, hogy szavaim megint aggo-

dalmat és gondot ültetnek szivedbe. De kihez forduljak ?

A rabbi híveivel él, híveivel gondolkodik. Megérti
õket, azok meg megértik õt. Innen a csodálatos , ter-
mészetesen csak jótékony befolyás, melyet a rabbi
aránylag rövid idõ alatt híveire nyert és innen az a
nemes átalakulás, melyen ottani mûködése óta különö-
sen az ifjúság keresztül ment.

Persze, persze, a rabbi el nem zárkózik hiveitõl.
Nem él külön világot, nem torzítja el külsejét , nem
beszél külön nyelvet, nem tanúsít külön (ázsiai vagy
lengyel) modort.

Az intelligencziát csak ilyen pap nyerheti meg.
(Persze lelkes, odaadó, igazán jámbor és hivatásától
áthevült embernek kell lennie. Mert csupán csak modern-
ség, miveltség, jómodor erre távolról sem elég.)

Már pedig, hogy az intelligencziát visszahódítsuk,
illetve megtartsuk, igen lényeges kérdés, mondhatnám
látkérdés felekezetünkre nézve. Az intelligenczia alkotta
mindenkor Izrael erejét és nagyságát.



föleleveníti és táplálja és pedig annál inkább , mert a
magyar zsidóságot társadalmi helyzeténél és kenyér-
kereseti, pályáinál fogva legközelebbrõl érdeklõ
tárczák miniszterjelöltjei is arra engednek követ-
keztetni , hogy az uj kormány a leg liberálisabb
minisztereink egyike lesz. Ország-világ tudja, hogy három
uj miniszter : Hieronymi mint kereskedelmi , Berzeviczy
mint vallás- és közoktatásügyi és Tallián mint föld-
mívelésügyi a maguk nemében épp oly liberálisok , mint
Tisza István gróf. A régiek közül megmaradó Lukáes
pénzügy és Plósz igazságügyminiszterek szintén ama
államferfiaink közül valók, a kik az ország fejlõdését
eddig is a liberalizmus jegyében irány ították. Különösen
az eddigi kultuszminisztertõl. Wlassics Gyulától nehéz
ugyan megválni , de õt magát is megnyugtathatja az a
tudat, hogy ol yan politikus lép az örökébe , aki ország-
kormányzó elveit , eszményeit nem fogja elejteni , hanem
azok szellemében fog tovább cselekedni. Az uj kormány-
nyal , mely becses nemzeti vívmányokat hoz, a liberalizmus
felfrissülve fog újra dologhoz látni , friss élet jut a
tespedõ köz- és gazdasági életbe és újra meg fog te-
remtõdni az a harmónia, mit a múltban hirdettek, de
megvalósítani elfeledtek . Most talán kevésbbé fogják
hirdetni , de annál többet tesznek maj d megvalósítására ,
mert mint a miniszterelnök, Tisza István gróf kijelen-
tette : »programmjának vezérfonala az , hogy senkin igaz-
ságtalanság ne történjék , visszaélést el ne tûrjenek és
jogosulatlan kedvezményben senki se részesüljön . » Ez a
tettek harmóniája.

— Ket ösztöndíj. Az országos magyar izraelita
közalap a következõ két utazási ösztöndijat hird eti izr.
vallású magyar honosok számára és pedi g : 1. Egy szak-
tanulmányait befejezett dr. medicináé részére, a ki tanul-
mányait az elméleti vagy gyakorlati orvostudomány bár-
mely szakában a külföldön kívánja kiegészíteni. Az ösz-
töndíjas 2000 azaz kétezer koronát kap egy évre,.két-két
havi elõleges részletekben kifizetve . Az ösztöndíjas tar-
tozik tudományos munkásságáról negyed vagy fél éven-
kint jelentést tenni , mellékelve azon tanárok , intézetek ,
kórházvezetõk bizony ítványait , kik mellett tanulmányait
végzi. — 2. Egy festõmûvész részére, a ki az iskolai
kiképeztetésén már tul van és 30-ik életévét még be nem
töltötte. Pál yázó foglalkozhatik a festészet bármel y ágával
(tájkép , arczkép, életkép, állatfestészet stb). Kivánato --,
hogy a pályázó már valamel y ny ilvános kiállításon részt-
vett legyen. A kérvényhez melléklendõ : I. Eddigi' iskolai és
mûvészeti képeztetésrõl szóló bizonyítványok. II. Munkák.
(Vázlatok , befejezett tanulmányok , képek). III. Programm
arra nézve, hogy hol és miként akarj a felhasználni az
ösztöndijat. Az ösztöndíjas kötelezi magát progra m mjához
képest külfödön tartózkodni , köteles programmját betar-
tani , s a mennyiben azon idõközben változtatni kivan .
tartozik ezt jóváhag yás végett bejelenteni. Az ösztöndíj
2000 azaz kétezer korona , mel y két havi részletekben lesz
kifizetve. — Felhivatnak mindaz ok , a kik ezen utazási

és tavaly más helyeken elõfordult az ilyesmi ! Nagypapa,
ilyen dolgok mind sûrûbben fordulnak elõ és minden
igaz zsidónak szivét nagyon bánthatják az efélék és a
szégyen pírját kergetik arezunkba.

— Honnan tudhatod mindezt ! Hogy érthetsz te
ilyen jól ezekhez az ügyekhez ? Nem hiszek neked !

— Honnan tudhatom és érthetem mindezt ? Nagy-
papa, hát nem a te hajlékodban nevelkedtem ? Nem
fordult- e meg itt mindenféle ember : zsidó, keresztény,
kereskedõ , nemes , gazdag és szegény ? Üzletekrõl
beszéltek veled , én hallgattam és megértettem. Hát
hogyne érteném most !

Saul megint csak hallgatott. Nyugtalan arczán a
legkülönfélébb érzelmek kifejezései váltakozak. Végre is
megint csak az unokájára való harag kerekedett fölül.

— Nagyon is sokat értesz ! :— kiáltotta — min-
dent szeretnél tudni ! A szellemed csupa nyugtalanság
és nyugtalanságot terjeszt mindenfelé ! Megmérgezed öreg
korom békéjét ! Ma mindaddig , mig meg nem láttalak
olyan boldognak éreztem magamat ! Alig léptéi be. már
nyomodba lépett az aggodalom 1

Meier lehorgasztotta a fejét !
— Nagypapa ! — felelte szomorúan — miért szidsz

te engem ? Nem azért jöttem , hogy a magam dolgaival
fáraszszalak . . .

— Mit törõdsz te, minek keveredel hát a mások
bajaiba? — felelte a nagyapa bizonytalan hangon.

(Foly tatás következik.)

Elõfizetési felhívás.
Azokat a tisztelt elõfizetõinket , akiknek elõfizetése

október végén lejárt , szintúgy azokat, akiknek elõfize-
tése már elébb járt le, tisztelettel felkérj ük , méltóztassanak
elõfizetésüket megújítani , hogy a lap szétküldésében fenn-
akadás ne történjék.

H Í R E K

Uj minisztérium.

Az ország közállapotai nyugodtabb mederbe tér-
tek. Az a kínos zavar , melybe a köz- és gazdaság i élet
minden faktora jutott , oszladozóban. A veszedelmek,
amik nap-nap után tornyosodtak , elmulóban. Nagy az
örömünk emiatt , mert reméljük, hogy az izgalmas keser-
ves helyzetet már most a békés munka, az ország meg-
akadt fejlõdésének uj folyamata és gyümölcshozó ered -
mények fogják fölváltani . Örömünk annál nagyobb , mert
a fel gyülemlett sok baj közül olyan férfi készül kivezetni
az országot, minõ Tisza István gróf miniszterelnök, akinek
a neve is a régi liberális tradicziókat eleveníti föl , s
akinek az , hogy Tisza Kálmán fia , sokkal kisebb érdeme
mint politikai egyéniségének maga szerzetté súl ya és
közéleti mûködésének mindenekben tiszteletet keltõ
vezéreszméi. Tisza István grófot a magyar zsidóság
teljes bizalommal látja annak a kormánynak élén ,
amelytõl mindi g csak részrehajlatlansá got és igazságos
elbánást remélt, de külön szimpátiáira sohasem pályá-
zott Ezt a reményt az uj kormányelnök egész egyénisége



— 20,000 koronás alapítvány. Sehtúvcz Lajos
fõv. bizottság i tag Lánczi Leó udvari tanácsosnak , mint a
budapesti kerületi és iparkamara elnökének 20.000 koronát
adott át , mint alap ítványi tõkét . Ézt az alap ítványt Schwarcz
Lajos adományozza megboldogult testvéröccse , Schwarcz
Sándor névérték megörökítésére. A kereskedelmi és ipar -
kamara által kezeleíldõ alapítvány kamatait élszegéhye-
sedett kisi parosok segélyezésére kell forcíitanii Ez á kis-
iparnak leggyakorlotabb módon való t ámogatása. . ,

— Égy ünneji emléke. Havranek József sz.-fehérvári
polgármester szol gálati jubileuma alkalmából bankett volt ,
amel yen Grünfeld Jakab földbirtokos és Killhy József- dr^
fõigazgató egymás mellé kerültek. Egyszer csak azt
kérdezte Grünfeld szomszédjától : Ugyan, h ogy lehetne
ezt a mai szép1 natiot megörökíteni ? — Ugy — felelte a
fõi gazgató — ha 1000 koronát adna ösztöndijakra ! —
Helyes — mondotta kurtán , a kérdezõ , aki . állott ís' á
szavának és 1 00^ koronát küldött a fõigazgatónak , hogy
abból alapítványt létesítsen , amelynek kamatai évrõl-
évre egy reáliskolái tanulónak ítéletidõk oda. A reál -
iskola tanári testülete az alap ítvány ért köszönetet mon-
dott s az errõl szóló jegyzõkönyvi kivonatot küldöttségileg
fogja Grünfeld Jakabnak átnyújtani.

— Zsidó könyvtár a fovjp osban. A Magyar
Zsidó Ifjak Egyesületének egyik nagy feladata
a zsidó egyetemi ifjúság körében a zsidó ' tudás ter-
jesztése. Ezért olvasótermet tart fénii és evvel kapcsolat^
ban nagyobb könyvtár megalapítását is terveli. Sok
padlás volna a megmondhatója, hogy hány zsidó könyv
porlad ott a régi lim lom közt. A mióta a zsidó tudás
kiszorult a családból , azóta a zsidó könyv is a lomtárba
került , A Zs. 1. E. tagjainak és a nagy közönségnek
alkalmat szeretne adni az oly keserveseri nélkülözött
szakkönyvtár használatára. Valóságos hiány ez hitéle-
tünkben , mely más nagyobb városokban , a hol zsidó
élet van , nem létezik. Bécsben , Berlinben , Lembergben
és egyebütt nagy, hitközségi kezelés alatt álló könyv-
tárak állanak a zsidó olvasó közönség rendelkezésére,
melyek látogatóinak száma évrõl-évre növekedik .
A pesti rabbiké pzõ gazdag könyvtára már szervezeté-
nél és jellegénél fogva sem állhat a nagvobb közönség
rendelkezésére. A Zs, I. E. könyvtára , mely egyelõre
természetesen csak igen kezdetleges állapotban van ,
kivan idõvel segiteni ezen a bajon. Az egyesület veze
tõsége azon kérelemmel fordul a nagy közönsé ghez ,
hogy könyvtárát ajándékokkal gazdag ítsa Más felek e •
zetek áldozatkészsé ge már régen létesített egyebütt
nagy könyvtárakat és a zsidó felekezet áldozatkészsé ge
bizonynyal nem fog e tekintetben a többi mögött el-
maradni. A padlások és lomtárak sötét zugaiból hadd
támadjanak föl a régi szerzõk, hiszen akad maj d ember ,
a ki forgatja õket. Mindazon emberek , kik felekezetük
érdekét szemmel tartják , bizony ára támogatni fogják az
egyesületet törekvéseiben és mindennemû munkákkal
gazdag ítják maj d az egyesületi könyvtárt , mely számot-
tevõ szakkönvvtárrá foe; maj d fej lõdni , Könyvküldemé-
nyéket szívesen fogad és ny ilvánosan megköszöni az
Egyesület (VII., Kertész-utcza 43. I.) vagy annak elnöke
Weisz Miksa dr. tanár (VI , Podmaniczky utcza 59 ).

— A pozsonyiak mosakodnak. A pozsonyi »Aha -
vath Cion« egyesületben Mirmorek által tartott cionista
elõadásról már két izben emlékeztünk meg. Ir tuk , hogy
Marmorek maga is szükségesnek látta annak kijelenté-
sét , hogy a » Westungarischer Grenzbote < , mel y általunk
megtámadott elõadásáról beszámolt, el ferdítette , megbarní-
totta némel y kijelentéseit. Hogy a ferdítések , meghamisí-
tások azokra a kijelentésekre vonatkoznak-e, melyeket

ösztöndijakra pályázni kivannak , hogy okmányaikkal fel-
szerel t fol yamodványaikat fol yó évi november hó 15-éi g
az országos magyar ' Izí*. közalap " elnökségéhez (Buda-
pesten , Ví , Laudon-utcza 3. sz. a.) benyújtani szívesked-
jenek. — Budapesten , 1903. évi október hó 30-án. A
tisztikar nevében : Schweiger Márton s; k. biz. elnök;
Dr. Mezey Ferencz s. k. biz. jegyzõ.

— Olaszország nem mégy tönkre. Olaszorszá g-
ban vagy két évvel ezelõtt tudvalévõleg zsidóhitü hadügy-
minisztert nevezett ki a királ y Mikor ez megtörtént
egyes reakezionárius lapok rögtön kétségbe estek Olasz-
ország sorsa miatt  és természetesen közeli végét jósol-
tak. Azóta Olaxzorxzág katonailag megerõsödött , amit
bizony ít as, hogy a nagyhatalmak jobban keresték szövet-
ségét , mint bármikor azelõtt. A napokban azután megint
ujongtak a reakezionárius lapok , mert az olasz kormány
megbukott s vele egy ü t t  el tûnt a zsidó történetnek az
a fölötte érdekes momentuma , hogy éppen Üómában
jámbor zsidó ember irány ítsa az ország hadügyeit. Vol t
olyan lap is, amel y a zsidó hadügyminiszter rovására
irta az egész kormánybukást. Nos, kissé korai és elhibá-
zott v )lt az öröm . 0 aszországnak azóta Gioletti elnök-
lete alatt uj kormánya van , amel yben már nem is egy,
hanem két zsidóhitü miniszterrel találkozunk . Az egy ik
Luzzatti, ki már volt miniszter s a jelenkor egyik leg -
nagyobb közgazdásza , ez pénzügyminiszterré lett ; a
másik Tedesco, akire a közmunkaügy i tárczát bizták. Az
olasz zsidó irodalomban míndakét névhez dicsõséges
tradiczió fûzõdik. Látnivaló , hogy az elõzõ olasz minisz-
tériumnak anny ira nem ártott az egy zsidó miniszter ,
hogy a rákövetkezõ már két zsidó minisztert is szívesen
fogad a kebelébe.

— Az I. M. I, T. elsõ fölolvasása. Az Izraelita
Magyar Irodalmi Társulat november harmadikán kezdi
meg ez évi fölolvasásai sorozatát. Az eddi g tapasztalt
érdeklõdés ezekben a fölolvasásokban ujabb táplálékot
nyer. A közönség ny ilván most is avval a fi gyelemmel
kiséri majd a fölolvasókat., minõt már megszoktunk tõle.
Ezúttal hárman fognak fölolvasni : 1. Heller Bernát dr.
Csodás álmokról és rejtõzõ szabaditókról czimen . 2.
Varsányi Gyula Absolon czimü versét mutat ja  be ; 3
Flesch Ármin dr. pedi g Tolstoi és a zsidóság czimü tanul-
mányát fogja felolvasni. A fölolvasások — tudval evõleg —
ingyenesek. Színhelyük a pesti hitközség székházának
díszterme és kezdetük esti 6 óra.

— Kitüntetés. Szántó Albert mûszaki tanácsosnak .
a kereskedelmi miniszter elõterjesztésére ,õ felsége a minisz-
teri osztálytanácsosi czimet adományozta . E kitüntetésrõl
szívesen értesültek mindazok-, akik Szántó Alber t képes
ségeinek nagy kvalitását ismerik .

— Ormódy Vilmos alapítványa. Ormód y Vilmos
az Elsõ magyar általános biztosító társaság vezérigaz
gatója elhunyt neje. Ormódy Amdü nevére ötvenezer
koronás alapítványt tett , azzal a rendeltetéssel , hogy az
örök idõkre teljességében megõrzendõ alap ítvány i tõke
kamataiból minden évben két-két ezer korona kiháza-
sitasi segélyösszeget adjanak a magyar bizto sító társa-
ság szegényebb sorsú tisztviselõi férj hezmenõ leányai-
nak . Az évi kétezer koronát mindenkor egy-egy
férjhezmenö leány kapja és pedig minden szeptember
hó 24-ikén , mint néhai Ormód y Amália úrnõ halála
napján A nemes rendeltetésû alapítványt még az el-
hunyt úrnõ szándékozott életében megtenni , de közbe-
jött halála fol ytán már csak gyászoló férj e valósíthatta
meg, hozzákapcsolván a fenköltlelkü elhunyt hitves ne-
vének emlékezetét,



mi a magyar zsidó önérzetével megegyeztethetlenek tar-
tunk — már irtuk — a Marmorek ny ilatkozatából nem
tûnik ki. É részben azonban a pozsonyi Ahavath Zion
egyesület elnöksége egy hozzánk küldött , némely részei-
ben szóra sem érdemes levelében némi megnyugtatást
nyújt , amenny iben a kérdés ódiumát egészen a Simonyi
lapjára hárítv a, ráfanyalodik a mosakodásra és Marmorek
beszédének rehabitilására. A pozsonyi Ahavath Zion
elnökségének megbízásából Schönfeld Viktor aláírással
küldött levél ugyanis többek közt ezeket mondja:

»Marmorek beszédében ezeket mondta : »Der Jude
ist für das Land , wo ér Iebt in Liebe und Treue erfüllt
kann ein guter Patriot sein , kann jedoch nicht leugnen ,
dass er einer andern Race entspringt. « Azt mondta
t ovábbá »die Judenfrage kann nur der Nationalismus Iösen «
ez határozottan csak'az orosz és romániai zsidókra vonat-
kozotf , kiknek tény leg ninc * más nemzetiségük , mint
zsidó. Magyar zsidókról addig szó sem volt beszédében.
Hisz maga mondta beszéde folyamán a szónok : »Spe-
ziell in Ungarn waren die Juden gute Patrioten , sie ha-
bén Sehulter an Schulter mit den Ungarn Gekámp ft und
ihr Blut vergossen zu jeder Zeit für die Recbte ihrer
Mitbürger. « Külömben Marmoaek beszéde után Fûnk ,
pozsonyi ezionista felszólalt és bõven kifejtette, hogy a
magyar zsidók czionizmusa nagy ban külömbözik más or-
szágok czionizmusától, mert mi nem látunk benne egye -
bet, mint segélynyújtást orosz és romániai testvéreinknek,
de a magyar hazának szívvel-lélekkel hû és áldozatra-
kész polgárai vagyunk. *

Szívesen közöljük ezt a magyarázatot amel y, ha a
tényeknek csakugyan megfelel , természetesen nem azt a
kommentárt érdemli , melylyel elsõ meturgemanbeli köz -
leményünkben kisértük . De ki kell emelnünk most is,
hogy a Marmorek- féle fajelméletet sem osztjuk , mert
bár elismerjük , hogy minden nemzet különféle fajokból
lehet, összeróva ; de a nemzet fogalmából mi azt is
kö vetkeztetjük és valljuk , hogy a nemzetet alkotó elemek-
bõl a faj i érzület elveszett s helyét a nemzeti gondolat
töltötte be. Ép ezért elismerjük , hogy a zsidó kérdést
csakugyan a nationalismus oldhatja meg, ám ez a natio-
nalismus , nem a zsidó nationalismus , hanem azé a
nemzeté , melybe a zsidóhitüek szívvel lélekkel beolvad-
tak. Viszont nem ismerjük el a Funk-féle distinkeziót sem,
mert bár szeretjük hinni , hogy igaz és helyes az a fölfogás ,
hogy a magyar zsidók czionizmusa nagyban különbözik más
országok czionizmusától ; ez a külömbség tény leg nem áll
fönn. Mert politikai ezionizmus csak politikai ezionizmus.
Nálunk is, máshol is. Amit a levél segélynyújtásnak
mond , az segélynyújtás, de nem politikai ezionizmus.

— Gyaszünnepély. A pesti izr. nõegylet mindkét
árvaintézetének elhunyt alap itói és alapitványozóinak
emlékére évenkint rendezni szokott gyászünnepélyt ok-
tóber 26-ikán tartották meg a Jókai-utczai uj leány-
árvaház dísztermében , hol az egyleti választmány, vala-
mint a gyászoltak rokonaiból álló nagyszámú, elõkelõ
közönség jelent meg Az ez alkalomra felállított emelvé-
nyen elhelyezett gyertyák halvány lángjai közül mindenik
egy"egy alapító vagy alap itványozó emlékének volt
szentelve, A feketébe öltözött 120 árvaleány orgona
kiséret mellett énekelte el a » Halottak emléke« czimü
gyászdalt , mire Lazarus fõkántor a templomi karra l
megható imát mondott Ezután Kohn Sámuel dr. pesti
fõrabbi mély hatású gyászbeszédben emlékezett meg az
elhunyt jótevõkr õl és miután még egy árvalányka társ -
nõi nevében hálaimát rebegett az elhunytak Ielkiüdvé-
ért , e lélekemelõén szép ünnepély véget ért.

— Jubiláló járásorvos. Resiczáról jelentik, hogy
kedden ünnepelték Engél Sándor dr. járásorvos , tisztelet-
beli fõorvost 30 éves já rási orvosi jubileuma alkalmából.
A jub iláns hivatalos mûködésén kivül résztvesz minden
társadalmi és kulturális mozgalomban. A jubileumra e^ött
Leitner Miksa dr. vármegyei fõorvos, ki a vármegye
nevében , hatásos beszéd kíséretében méltatta Engel érde-
meit , maj d pedig JBellevaux Béla fõszolgabíró a járás
részérõl üdvözölte. A resiczai orvosok részérõl Franki dr.
beszélt.

— Érdemkereszt átadása. Beich Jakab turja-
remetei birót a király ezüst érdemkereszttel tüntette ki ,
mel yet okt. hó 20-án ünnepség keretében nyúj tott át
neki Kovácsy Elemér fõszolgabíró , aki a községnek tevé-
keny és a közügyek iránt buzgólkodó kedvel t bíróját
szépen üdvözölte. A kitüntetett megköszönte az õt ért elis-
merést. Az ünnepél yen több kitûnõség volt jelen. Igy Rabár
Endre dr. a kerület orsz. képviselõje, Hireg i Hiersch
Károl y pénzügy igazgató, Saxun Károly ottani és Kustán
Péter poroskói lelkészeit, valamint a szomszéd községek
birái s Ungvárról is többen. A kitüntetett községi zsidó
biró délben vendégül látta nagy számú tisztelõit

— A Frey shool. Londonban hatalmas arányú is-
kolájuk van a zsidóknak , a mely még 1817-ben kelet-
kezett. A » Hajehudi« jelentése szerint ennek az iskolának
a múlt tanévben 2200 fiu és 1300 leány, tehát össze-
sen 3500 növendéke volt. Ezt a nagy tanulósereget 75
rendes és 19 ideiglenes tanerõ oktatta. Ezenkívül a kü-
lönféle kézmüvek és kézügyességek tanításával is több
tanitó foglalkozik . A tantestületnek két igazgatója van
és pedig a férfitanitóknak és a nõtanitóknak külön külön.
A hitoktatásra a fiuknál heti 7—9 , a leányoknál 5V2
órát fordítottak. Az intézet szükségletei a lefolyt tan-
évben 18.509 font sterlinget , mintegy 400.000 koronát
tettek. Ezenkívül a helyiségek renoválására, illetõleg
ujakkal való pótlására 40.000 font sterlinget, körülbelül
egy millió koronát fordítottak.

— A kisenevi zsidók számára az ipolysági hit-
község elnöksége utján Kohn Mark dr. ipolysági orvostól
10 koronát kaptunk. Ezzel az összeggel az Egyenlõségnek
már kimutatott gyûjtése 3638 k. 74 fillér-re emelkedett .

— Newyork zsidó lakossága. Newyorkból jelentik ,
hogy ez óriási város zsidó lakosainak száma 1902. év
folyamán 584788 fõre emelkedett , vagy is körülbelül
any ira , amenny i az 1880. év. népszámlálás szerint egész
Magyarországon volt .

— A homeli kárvallott zsidóknak, mint a berlini
zsidók segitõ egyesületében bejelentették , eddig a német
zsidók segitõ egyesülete 55.000 márkát , a németországi
nagy páhol y 8000 márkát , a frankfurti zsidó segitõ egye-
sület 10.000 márkát , a bécsi Alliance 5000 rubelt és a
londoni segitõ egyesületek 20.000 márkát adományoztak.

— Uj iskola épület. A nagyváradi kongresszusi
hitközség tudvalevõleg átvette az Auspitz-iskolát s
már a fol yó tanévben a saját felügyelete mellett,
egyelõre a régi helyiségekben, meg is nyitotta. A jeles
iskola iránt oly örvendetes nagy érdeklõdést tanúsítot-
tak a szülõk , hogy a hitközség tagjai körében lelkes
mozgalom indult egy uj modern iskolahelyiség építése
érdekében. Az építés czélj aira gyûjtést indító bi zottság
mûködését szép siker koronázza , mert a hitközség
tagjai közül már eddig is oly számosan írtak alá
nagyobb összegeket , hogy az uj iskola fölépítése máris
biztosítottnak tekinthetõ.Most szemel ki a bizottság e czél-
nak megfelelõ alkalmas telket , ugy, hogy a jövõ tan-
évben meg lesz nyitható a nagyváradi izr. hitközség uj
diszes iskolaépülete.



— A tiszafüredi hitközségi választásról szóló
múlt heti hírünkben azt irtuk , hogy a hitközség volt
elnökét, Weisz Gáspárt azért ejtették el , mert a balassa-
gyarmati magyar hitszónok-választás alkalmából Tóth
Bélának a P. H.-ban közölt egyik esti levelére olyan
nyílttéri levélben válaszolt , a melyet a magyar érzelmû
zsidóság nem oszthat. Ez a mi kommentárunk volt , a
melylyel szemben most többen is azt írják nekünk ,
hogy az elejtésre nem volt szükség, mert Weisz Gás -
pár maga mondott le az elnökségrõl, még pedig azért ,
mivel Tisza-Füredrõl elköltözött. A tiszafüredi hitközség
igy nem volt abban a helyzetben, hogy volt elnökét
megbuktassa

— Magryar rabbi külföldön. Fuchs Sámuel drt ,
aki drichth'omai (Trencsén m.) születésû, Luxemburg
nagyherczegségben országos rabbivá választották. A
luxemburgi magyar pap még csak 26 éves Tanulmá-
nyait részben Magyarországon végezte s egy évig a
budapesti rabbiszemináriumnak is növendéke volt,
Képesítését a berlini zsidó fõiskolán szerezte.

— Adomány a népkonyhának. Szabadka város
minapi közgyûlése a szabadkai zsidó nõegyesület nép-
kony hájának 100 koronát és öt öl tûzifát szavazott meg
adományul .

— A szászrégeni orth. hitközség október hó
19 én tartott közgyûlése az összes tisztviselõket felmen-
tette állásuktól s helyükbe a következõket választotta
meg : Elnök Farkas Márton , alelnök Sárkány Miksa dr. ,
jegyzõ Fixel Albert , pénztárnok Farkas Imre, templom-
gondnok Elek Gyula , helyettes templomgondnok Neumann
Kissel . Egyházképviselõk : Kepp ich József dr., Sünön Áron
dr., Schwarcz Móricz, Schwarcz Henrik , Blum Ignácz.
A tisztujit ásnak ez az eredménye fordulatot jelent a hit-
község életében , mert az uj képviselõtestület tagjai abból
a pártból valók , kik ugy a hitközség közigazgatása , mint
a liturgia terén a hazafias magyar szellemet fogják ér-
vényre jut tatni, mert a hitközség, mint ilyen , a magya-
rosítás terén ezen nemzetiségi vidéken fontos szerepre
van hivatva. A hitközség eddi gi buzgó elnöke, Haimann
Ignácz teljesen nyugalomba vonult és aktiv mûködésre
nem volt rábírható.

— Zsidó történelmi elõadások f. hó 29. kezdte
meg Weisz Miksa dr. a magyar zsidó ifjak egyesületének
helységében nagy hallgatóság elõtt. Az egyetemi ifjak
nagy érdeklõdéssel hall gatták meg. Weisz dr. élénk és
szép fejtegetéseit , mel yekbõl az üjuság játszva nyerhet
beható pi llantást a zsidó történelem fõbb mozzanataiba.
Az elõadásra szabad a bemenet mindenkinek s kívánatos
volna , hogy állandóan minél több hall gatója legyen.

— Az egri nõegyesület válság elõtt állott , mert
népszerû elnöknõj e, dr. Setét Sándorné s vele együtt a
fõbb tisztviselõk is beadták lemondásukat. A lemondás
oka az volt , hogy az elnöknõ , a mint maga jelentett e
ki , a szegények gyámolitásán kivül maga elé tûzött
programmot , a társadalmi élet föllenditését , részvétlen-
ség okából beváltani nem tudta. A lemondással a vá-
lasztmány am. héten foglalkozott , mely alkalommal fényes
tanúságot tett az elnöknõ népszerûsége mellett A le-
mondást nem is fogadták el, hanem testületileg fölkeres-
ték az elnöknõt és õt változatlan ragaszkodásukról
biztosítván , a tisztség további megtartására kérték. A
meleg és figyelmes vonzódás e jelének ellenállni nem
lehetett s ' dr. Setét Sándorné kijelentette, hogy az
elnöki tisztséget továbbra is megtartja.

— Uj zsidó templom Bajmokon. Régi mulasztást
pótolt és egy rég óhajtott kérdést oldott meg azzal a
bajmoki zsidó hitközség, hogy megszavazta egy uj tem-
plom építését. A megalakult, bizottság elhatározta , hogy
20.000 koronát áldoz e czélra , minek legnagyobb része
közadakozásból már össze is gyûlt , az építést tava szra
megkezdik.

— Csillag Mór dr. Egerben páratlan bensõségü
és résztvétü kegyelettel temettek el a város egy ik legr
ünnepeltebb féi fiát , Csillag Mór dr.Jrót , kit élete virágában
tetterejének teljében , 44- éves korában , hirtelen ragadott
el a halál. Már 21 éves korában 1881-ben jelent meg
tollából egy kötet költemény e czimmel — »A legszebb
asszony könyve *, melyet azóta több kövelett. Csak sze-
rénysége miatt nem vált országos hirüvé a neve. De az
egri társadalom egy ik legnagyobb ékességet becsülte
benne . A 48-as párt lelke, a megye egy ik legkiválóbb
politikai szónoka volt. A város és a megye bizottság i t agjai
közé választották. A hitközség i életben mint elöljáróság!
és iskolaszéki tag vett részt. Temetésére eljött a város
polgármestere és a fõispán , de képviselve volt az egész
környék is. Nemes tarlalmu életét A dler Vilmos dr. hat-
vani fõrabbi méltatta megkapóan a templom udvarban ,
hová a sokadalom miatt a koporsót vinni kellett.

— A konitzi vérvád mártírja, Levy Mór volt ,
aki két és negyed évig ült fegyházban . Hamis eskü
czimén ítélték el négy évre, de a büntetés tulajdon-
képen a Winter fiu elpusztításának megtorlása akart
lenni. A gyilkosságot nem lehetett Levyre rábizony ítani
— mert nem is õ volt a gyilkos, elitélték tehát hamis
eskü czimen. Mivel azonban kitûnt , hogy a Winter
fiu »rituális « meggyilkoltatáshoz se Levynek, se más
zsidónak nem volt köze — a német igazságszolgáltatás
belátta, hogy Levy ártatlanul bûnhõdik. A német császár
ennek folytán elengedte az ártatlanul meghurczolt Levy-
nek hátralékos büntetését ellenben megrá galmazóinak
Bruhnnak és Böttiger dr.-nak kiknekrészére szintén kegyel-
met kértek, nem engedte el a hátralevõ büntetést.

— Az orsz. rabbiképzo intézet »Theologiai
Egylete * folyó hó 24-én tartotta tisztújító közgyûlését ,
melyen a tisztikar következõképpen alakult meg : Elnök
Urbach Henrik dr., alelnök : Kohn Lajos dr., titkár :
Weisz Sámuel, pénztáros : Kafz Márton dr., altitkár
Horovifz József.

— Zsidó tanítóképzõ Jeruzsálemben. A német
zsidók segitõ egyesülete elhatározta , hogy a jeruzsálemi
Lámel-iskola mellett zsidó tanítóképzõ intézetet létesit a
saját költségén. A tanítókat itt ugy fogják képezni , hogy
az egész oktatást héber nyelven végezhessék.

— Halálozások. Reinitz József dr. aM A. V. jogügyi
osztál yának, vezetõje, ki fõfelügyelõi rangban állott ,
október hó 21-én , férfikora javában , 57-ik életévében ,
hosszas szenvedés után megszûnt élni . Az elhunyt ki-
válóan tisztelt tagja volt a fõvárosi ügyvédi karnak s
érdemes munkásságot fejtett ki a jog i szakirodalom
terén. Tudományos dolgozatai közül becsesek az »Irás-
beliség a fuvarozási jogban * és »Az elévülés « czimü
nagyobb terjedelmû szakmunkák , de ezeken kivül szá •
mos kisebb munkával gyarapította a szakirodalmat ,
Megnyerõ egyénisége és a társadalmi téren való önzet-
len munkássága folytán széles körökben kedvelték a
megboldogultat, akit feleségén , született Schreiber Her-
mina úrnõn kivül két gyermeke s kiterjedt rokonság
gyászol. Az elhunytat f. hó 23-ikán temették azzal a
nagy és mély részvéttel, melyet értékes munkában el-
töltött életével kiérdemelt.



Stein Sámuel dr. tekintélyes orvos, élete 63-ik évében
Nyitrá n elhunyt. Kiterjed t elõkelõ rokonság gyászolja.

Bródy Mór, a Neues Pester Journal kiadóhivatalá-
nak érdemes tisztviselõj e szívszélhûdés következtében
60 éves korában elhunyt. Értékes munkásságáért kar-
társai nagy tisztelettel vették körül.

Hoffmann Ignácz varsány i földbirtokos , Nógrád-
megye bizottsági tagja, ki a nagyszécsény i takarék pénz-
tár igazgatósági tagja volt , elhunyt. Lörinczi Hoffmann
Jakab testvérét , Hoffmann Kornél dr. fõvárosi ügyvéd
pedig édes atyját gyászolja benne.

MezÕberény ben október 26-ikán nagy részvéttel
temették Szegõ Jenõt a Magyar Aszfalt r.-t. volt hivatal-
nokát , kit alig 29 éves korában ragadott el a halál.
Három kis fia és özvegye maradt. Temetésén Adler
Vilmos dr. hatvani fõrabbi búcsúztatta.

— Hymen. Friedmann Gyula dr. szentesi rabbi
f , hó 4-ikén d. u. 272 órakor mennyezet alá vezeti Buda-
pesten Szegedi Janka kisasszonyt.

Hajdú Samu budapesti bankhivatalnok nõül vette
Dombovár-t Reiner Adolf ottani nagykereskedõ bájos
leányát. Az esketési szertartást Rosenthal dr. bonyhádi
fõrabbi végezte. Az esküvõn jelen volt Hajdú Miklós dr.
a jeles iró is, aki a lakomán a fõrabbi esketõ szónokla-
tából kiindulva szellemesen köszöntötte a fiatal párt.

Pollak Ignácz a Hazai ált. takarék p. vezérigazgatója
jegyet vál tott Kunetz Mór szabadkai bankár bájos leányá-
val. Arankával.

Turai Miklós, vasúti hivatalnok a debreczeni nép-
szerû Turai Farkasnak fia és felelõs szerkesztõnk kis-
öcscse, vasárnap Debreczen egy ik legszebb leányát , Scheer
Paula kisasszonyt feleségül vette. Az esküvõ alkalmából
zsúfolási g megtelt a templom fényes násznéppel , melynek
sorában budapestie k is sokan voltak. A fiatal párt Krausz
fõrabbi igen szép beszéddel eskette s a templomi ének-
kar is kitett magáért.

*' Derék nevelõt keresek gyermekeim mellé, aki
a Tnachból és a pol gári iskola 4 elsõ osztál yának tár-
gyaiból alapos oktatást tud adni. Az évi tiszteletdíj —
a teljes ellátáson kivül — 400 k. Czim : Diener Náthán ,
Tõke- Terebes, gõzhengermalom.

*.' A legutóbbi véghuzás alkalmával a 602.000 kor.
nyeremény és dij a Beifeld József bankháza Budapest ,
Károl y-körút 1. által nyolcz nyolczadban eladot t 36037.
számú sorsjegyre esett.

* Kitûnõ csongrádi uj bor, hektój a 12 forint ,
tiz hektón föl üli rendelésnél árengedmény, egy hektóná 1
kevesebbet nem küldünk. Lilienthál F. Csongrád.

* Vérgyógyitás (Hemopatia). Uj és eredeti ,
14 év óta ki próbált gyógymód , amely hazánk és a kül-
föld jo bb köreiben általános elismerésnek örvend. Rend-
kívüli jó sikerrel alkalmazzák asthma, sziv-, gyomor- ,
hól yag- és idegbajokban ,vér- és bõrbántalmak ellen,továbbá
kizárj a az elmezavar és szélhûdés beálltát. A kezelése
kellemes, nem gá tolja a beteget napi fog lalkozásában és
tartós , gyökeres gyógyulást eredményez. E gyógymód
megalap ítója Dr. Kovács J. fõvárosi orvos, akinek
Budapesten , V., Váczi-körut 18 sz, alatt egy, erre a czélra
berendezett , orvosi rendelõ intézete van , melyet mind-
azoknak legmelegebben ajánlunk , akik fent elõsorolt
bajok valamel yikében szenvednek. Dr . Kovács J. levél-
bel i megkeresésre készségesen válaszol. A nevezettnél a
vérgyógy itásról szóló értekezés 1 korona beküldése elle-
nében díjmentesen kapható.

1 Isi ' Illll ff 1
1 MI ^/IíIIV I J H ' I
I élet- és járadék-biztositó-társaság. |
I Miigyarorszáfsi vezérképviscISség: 1

| BUDAPEST. VI . KER. , DEAK-TÉR 6. SZÁM |
ft (Anker-udvar), a társaság saját házában . ga
@ _ _ (Alapíttatott 1858.) — §?
^ eis
| Összes vagyon Í45 millió korona a
te Biztosítási állomány 51 » > »
§ Eddigi kifizetések összee 2 4 2 » » S|
|) A nyereményrészesüléssel biztosítottak 1902-ben a vegyes és Sí
ra haláleseti biztosításoknál A osztalék' erv szerint , az évi biz- |j
f|) tositási dij 25°/o-át kapták kés^p énzbtn kifizetve. ||

j| A vegyes és takarékpénztári biztosításuknál B osztalékterv S
§ szerint (évenként emelkedõ osztalék) az összes — az egész b
ra biztosítási tartamon keresztül befizetett dijak 3°/o_a ) illetõ- s
» 3 év, 4 év, 5 év 6 év 7 év, 8 év után fö

| 
leg az évi díjnak 9U/OJ

' 
12o/ or 15o/oj 18„/o 21%, 24<>/o |

^ 
fizettetett ki 

készpénzben. &|
| Elõnyös kiházasitási és vegyes biztosítások. §

I Olcsó dijak!! — Kedvezõ feltételek!! §
É A képzelhetõ legnagyolö-b "biztonság ! |
ö Prospektussal és fölvilágositással szolgál a fenti magyar- S
i| országi verzérképviselõség, valamint a társaság ügynökei, ra
53 **?
¦̂ Tf̂ '«r;WKí̂ ,BpWft -w. », •». w* r . ^^^^^^n^T^MO '̂W -̂"̂ -  ̂ V W AT Sf* V «* ^Wi Tfc TE TK TE IS"*!

I Palástinai borok. g
| A Palástinál Beviteli Társaság" H
| Budapesten, VII,, Erzsébet-körût 42. sz. a. 

^a képviselõséget ====== :y »
3 létesített melynek vexeié -ével  t i sz te le t te l  alulírottat *
p inzta mej í . 

^*] Mindõn ezt a t. borfogyasztó közönséggel szíves tudomá- LH sul vétel végett közlöm , egyszersmind kérem , hogy a? L
3 alább felsorolt borfaj tákra vonatkozó számos megrende- u
N lésével engemet meetisztelni szíveskedjék. Pontos kiszól- «
j  gálást. eredeti borminõségeket biztosithathatok , melyeknek r
3 ezt a mivol tát , tanúsítj a az, hogy az eredeti lepecsélt hordó- L
* kat a közjegyzõ jelenlétében bontatom föl és hiteles pecsét- C
|j tel elátott palaczkokba fejtetem le. fi
*j A borok a szentföldi zsiüógyarmatok termelésébõl valók. *
j  Tisztelettel \
3 H E R Z O G  L A J O S .  \jj VöFöS botfok (Fanyar) "
4 Medoc III. (Esra) . 1  palacz k K. 1.20 !
A "> II. (Rison le Cion) . . . .  1 » > 1.80 *
n > I. (Montefiore 1 > » 2.80 fc
jj (Édes) C
JJJ Alicante super (Zichron Jákob) . . . I > > 3.60 L„ > extra (Libanon) 1 > > 4 . — JJ
M pehéir botfok (Fanyar) *
3 Sauterne (Jaffa) 1 palaczk K. 1.80 l
3 (Édes) l
3 Muscat doux (Garmel) 1 » > 3.60 3

B 

Malaga (Saffed) 1 » > 4 .— a
Cognac »Jaffa * 1 palaczk K. 6. —. s

rJ Megrendelések a „Palástina" Beviteli Társaság képvizelõ- r
E síéhez BUDAPE ST , Brzébot -kSnit 42 iutézo iiiõk . ;
r Fél palaczkok 10 fillérrel drágábbak mint az egész palaczkok fentebb árai- JJr nak a fele. — Csomagolást olcsón számitok és a beszámított áron palacz-
F kat 12 fillérjével bérmentesen küldve visszafoga^ ok. JJu,,ijjuatj.uuüuu..,a \\\\Ytxxxxxy[3:zj \\\\\\:;j[AJUJU



Mielõtt |
férfi- , fiu- és gyermekruhát
vásárolni vagy rendelni óhajt ,
saját érdekében kérjük árjegy-
zékünket kérni vagy árúkészle-
tünket megtekinteni. — Kiváló
elõnyöket nyújtunk . — Szabott ,
nagyon olcsó ár.—Túlkövetelés

kizárva.

Budapest legnagyobb férfi ,
fiu- ós gyermek ruha-árúház

| Káro ly -köru t  4u

Csiiz es köszvényes"
bántalmak

• egyedüli bizfos gyógyitószere
a ZOLTÁN-féle

csüz- és köszvényelleni kenõcs.

I

Üveg;jé Q korona.

ZOLTÁN BÉLA BU D A P E S T
— GYóGYSZERTáRA — V> , SzabadsÉg-f ér 46.

-. Ö cs. és kir. Fensége József kir. hg. udvari szállítója. rdl _ r-h

1 Importált jam aikai 1

I 

kapható 1

ORAUBR MIKSA Süíáíi,ud
=

Budapest , VIII., Kerepesi-ut 45. sz. |
Telefon 63-38. Teleion 63-38 . i

I Legkisebb telefoni rendelmén y házhoz szállíttatik. |

W JHH|| CINBEN B F R> n fi7 FR R Ptü MJ

m mií^^-̂ ^^^^^ml^sf y iu áRAK éS §4\n> ^M, CSEKéLY HAVI RéSZLETEK M ELLETT *'-2m\
tJjj llIjf Wl MWPf smtörws-tirff lsz. MSBÍ J

cognac , szilvórium , törköly, seprõ, állásch ,

RÍ  

1 ii fl benedicti ni , chartreuse , császárkörte , málna ,
1 I ll&fll ePer' öyo^orkeserü , fodormenta , rostop-
I ¦ Swgl schin , vanília , általában az összes likörök ,
B B Inf  1 ini nden berendezés nélkül , hideg utón , a
^Br 1 W I legrövidebb idõ alatt , házilag elõállíthatók ,

az általánosan elismert , ártalmatlan , aro-
mathikus , Baros-féle

esszencziák- ós kompozicziókkal

Ies 

az italok 74—V8. sok még olcsóbba kerülnek , mintha azokat
készen az üzlettõl vesszük meg. — Továbbá kap hatók : borászati-
és pinczegazdászati czikkek , borbetegségek elleni szerek és

pinczefelszerelési gépek .

Baros Gábor, vn., nohány-utcza I/N SZ.,
eszencziák , kompozicziók gyára és p inczegazdászati üzletébén.

I Árjegyzék Ingyen és bér ruentve.
NtlinanBBBBBiaBaaBBBBBBBaHaaaaBBaBBBBBaBBBBBBaaBBBBa MaMHMMMMa«aBaMaMaaBBBBBaaBaBRaaBBBaBa.BBaaBs« *«BBBaaaf*a^

Schlesinaer József i(¦ *̂t ' BafiH

kiadó-könyvkereskedése H
zsinagógai tárgyak szaküzlete H

poróches f cfiuppa, szeníirásiu hácska I
= olcsó áron és pompás kivitelben. = H

Rajzokat betekintésre ingyen és bérmentesen küld. |B

Pl Tin 1LD Inilldenféle nagyságban , régi és uj, ál- H
- landóan raktáron. 9B

Szentirás díszek E22L=2L 1

TWÍ Í R T A  1\/í Kis8 Arnold dr. budai I
AYJ. k 1 I J i V l V l  fõrabbin ak legjobb magyar |H
imakönyve bármil yen kötésben raktáron . Árj egyzék ezekrõl , ffij
valamint minden más imakönyvrõl ingyen és bérmentve , Hj



I ím\ WílÍPdl̂ ÉlTO^TOW^ (M\ 1¦ WSa fflll wwlSwffift \Lgp §
|U Ezennel közhírré teletik , hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium id
bg ellenõrzõ közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáté k XIII. Sorsjáték I- osztályára szóló sors- m
III jegyeket fölülvizsgálták, azok a fõelárusitóknak elárusitás végett kiadattak. m

i| A Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ál tal j ó v á h a g y o t t  s o r s o l á s i  t e r v  g
1| itt következik . Ü

|A Magy. Kir. Szab. Osztál ysors j át s k Sorsolási Terve. I
| Xlll-dik Sorsjáték. IIO.OOO sorsjegy 55.000 nyeremény. 1
gj Elsõ osztály Második osztály Harmadik osztály Hatodik osztály |§|
Éj Betét 12 korona Betét 20 korona Betét 32 korona Betét 24 korona üli
|| Húzás : 1903. nov. 19. és 20. Húzás : 1903. dec. 16. és 17. Huz. : 1901.jan. 12., 13.és 14. Húzás : 1904. márczius 23-tól április 20-ig. |É|

m Nyeremén y Korona Nyeremény Korona Nyeremény Korona Lj egTiagyOlblb nyeremény |1]
9 1 a 60000 i a 70000 1 á 80000 asereraraÖS Q&ef'bMl mm 1 á 20000 1 á 25000 1 á 30000 K nPOMA üB i a íoooo i k IOOOO i a 20000 __ 

 ̂2yjjy nj ^  ̂   ̂ mB i a 5000 i á 5000 i a 15000 ¦ fflf ln a OBB BB I mm 3 á 2000 6000 3 a 3000 9000 3 á 10000 30000 JL» %&%$ WP mWr%0 1& Hm 5 á 1000 5000 5 á 2000 10000 5 á 5000 25000 * . H»
g 8 á 500 4000 8 á 1000 8000 8 á 2000 16000 (EGY MILLIÓ) p*
m 30 k 300 9000 20 á 500 10000 10 á 1000 10000 Nyer emény * ' Korona S&
m 100 á 100 10000 110 á 300 33000 120 a 500 60000 1 j utalom ($00000 600000 fej
m LL!2 h 40 134000 4350 á 80 348000 4850 á 130 630500 

^ 
, 

^ k 400000 400000 M
EH 3500 nyer. Kor. 263000 4500 nyer. Kor. 528000 5000 nyer. Kor. 916500 * -g l a  200000 200000 M
m Mft Q,M—-77; —í-TTz -7; f s 1 a 100000 100000 H
II Negyedik osztály Otodik osztály |j 1 á 80000 80000 ||
|É Betét 40 korona Betét 82 korona s| i á  60000 60000 M
W& Húzás : 1904. február 9., 10. és 11. Húzás : 1904. márczius 3. és 4-én. f>"2'J 1 á 50000 50000 Ég
m " : : — r~—' ~7, i « \ i á ôooo 4000° 0mg Nyeremén y Korona Nyeremén y Korona » .2. g á 30000 60000 S
H I á  90000 1 á 100000 P 2 á 25000 50000 B
H l a  30000 1 á 30000 g=g 4 á 20000 80000 É¦ l a  20000 1 á 20000 *LJ 5 á 15000 75000 II
m I á  15000 1 á 15000 8 25 á 10000 250000 |§lg 3 á 10000 30000 3 á 10000 30000 "¦* K0 A r.nft o 250000 ÉJL1 5 á 5000 25000 5 a 5000 25000 .L" V oXXX 01 Anna HgL 8 á 2000 16000 8 á 2000 16000 40D a <"?üüü 810000 g|
m 10 á 1000 10000 10 a 1000 10000 760 a 1000 760000 p
m 120 á 500 60000 120 á 500 60000 1140 á 500 570000 giP§ 4850 a 170 824500 3850 á 200 770000 30600 á 200 6120000 ps
H 5000 nyer. Kor. 1120500 4000 nyer. Kor. 1076000 33000 uyer. ésjutaloni Korona 10555000 B

|B Az I. osztály húzása 1908. november hó 19. és 20-ikán tartatik meg. — A húzások gd
H a Magyar királyi állami ellenõrzõ hatóság és kir. közjegyzõ jelenlétében nyilvánosan m
§§ történnek a huzási teremben (IV., Eskû-tér, bejárat a Duna-utcza felõl). — Sorsjegyek a »Magy. m
B Kir. Szab. Osztálysorsjáték« valamennyi elárusítóinál kaphatók. ||
S|j B u d a p e s t, 1903. évi október hó 25. |í

I Magyar Kir. Szabad. Osztálysorsjáték Igazgatósása. i
H Lónyay. Hazay. W
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torontáli kézzel csomózott és SVylll m-'»-*&&3resek 1.
legközvetlenebb bevásárlási forrása : 11 :

GRÜNBAUM VILMOS czégnél MAGYBECSKEItEK. 1
Tyilim-szõnyegek , pamlag-átvetök , ágy- és asztalterítõk , H
ágyelök , hintaszék-takorók, párnák , függönyök. Házi ipar- m

Í

czikkek. Torontáli sima és csikós vásznak. M
Kézzel csomózott smyrna- és perzsaszõnyegek, §

A Torontáli Szõnyeggy ár Részvény-Társaság j |¦ összes készítményeinek fóraktára . H
RADVÁNYI Ix. I

keztyü- és sérvkötõ-gy áros 1
BUDAPEST, 1

VI., Andrássy-ut 15, 1
Saját gyártmányú s é r v  k ö t õ k  legkitûnõbb kivitelben 9
=========== ===== kaphatók. ========= =====—= B

Egyoldalú : 3, 4, 5 és f> f orint. H
Kétoldalú : 6, 8, 10 és 12 forint . I

Ferdénnõtteknek , testeg-yenestartók, haskötõk, I
ZZiy iyzzm mérték szerint 3 forinttól 12 forinti g, r _ . : ,. .._ » H

I Diana-öv (havi kötelék) 3 frt 50 kr. B
I Gummiharisiiyák mérték szerint , valamint a beteg- B

ápoláshoz szükséges czikkeket és valód i franozia különleges- B
ségeket j u t á n y o s á n  kaphatók. B

Ajánlja nagy raktárát saját gyártmáayu legfinomabb keztjukben - B
Figyelmes kiszolgálás ! B

Mt* Kérjen mindenki ingyen árjegyzéket. B
iHHBsiaiBP*̂  ̂ iiiiii iiiiyiiiiiiii

Iskolai hegedûk

S €ft "̂ P̂ sPl̂ M §̂IÉÍ» CO* "̂

3= \ IBI tllxlpt ^ 2 I
52" I HÛI tlÉIÎ c *"*

mm IBMIN es TESTVÉRE
cs. és kir. udv. hangszergyár fõiizletében

Budapest, VII., Kerepesi-ut 36.
' w m mtm m m mn m m m m m m m a m m m m H m m m m m mn m m m m t m a m m m mm m m m m m m a

| Dr. RENPiER vizgyõgyioíézete |j
| bejáró betegek számára. p
| Budapest, Vli., Valero utcza 4. (Telefon.) |f
| Az intézet 34: év óta áll fönn , W,
| M
\ most teljesen újjáalakítva , a legmodernebb gyógyeszközbkke M
\ ================== szereltetett fö!. =================== m
| Alkalmazásban levõ gyógyeszkõzök : A tudományos viz- W,
\ gyógymód összes eljárásai masszázs, villamos fényfürdö pj \
| (elhízásoknál), az eiektromozás minden faj a (galvani satio , jp |
| faradisatio , franklinisatio , elektromos masszázs), hitõkészü- m \
\ lékek (Psychrophor stb.). p i

I i ¦« .iiiiwM Szénsavas fürdõk ¦ *¦¦¦ áf (
| (Nauheimi eljárás, szívbajosok számára). !p j
| Kezelés alá vétetnek : Különféle ideg- és gerinczbajok , ideges 'm \
% gyöngeségi állapotok , álmatlanság, szédülés , a gyomor és belek M ;
| renyhesége, idült izületi és izomcsúz stb. m {
| Prospektus kívánatra. — Árak mérsékeltek, p

ais WBKBtnB-y/.'y ,'y .''.s''y . '.''\.y.'''Wts&BMBusRsstGU.*'.'''''&68 mBmf wBKl ¦• ¦• ¦¦ ¦•¦¦¦ '•¦• •¦¦.•¦ ••¦¦iBf íUBSf wSSIS-'- ¦'¦¦¦¦¦'¦¦¦ '¦¦> ¦'¦¦'¦ EIW^WaWH ¦•¦•¦•¦•¦¦¦•-;¦•-;¦•-¦¦•¦¦•-¦¦•¦¦¦• MMBBBM an

I KOHN ARIMOLD I
| sírkõraktára 1
I BUBAPEST, VII. ker., Károly-körút 15. sz. I

1 minden ár és kivitelben, áthelyezések exhu- Ej
§§ málásoknál. H

Javítási munkák a temetõben.
I T e l e f o n  : 18—76. |
I Szombaton ós ünnepnapon zárva. Ej

I 

Kitüntetve Grand Prix. Lion 1894. I sõ dij . m

M e g l e p õ újdonság |

mit ímg m'kh ü« 1
.24 óra alat t beilleszt ki próbál t amerikai módszer szerint n

fájdalom és gyökér eltávolítás nélkül , egyes fogakat kau- H
csuk nélkül, valamint teljes fogsorokat , rágásra kitûnõen H
használhatók . Jótállással ajánlom minden fogatlan gyomor- gj
bajos egyénnek . Több. száz elismeró' köszönet. Rosszul illõ Hj
fogsorokat átalakítok , eltört fogsort 2 óra alatt megjavítok. fi
Y/" T ' ~~ T Amerikai fogmûterem-tulajdonos I
KflVflRS 11 9róf Hadik-palota , Károly-körut 9. II. 8. IUU M UUO «• Található reggel 9-tõl d. u. 6-ig. |



uj vuMOJLûcij naj aE^
r —— ,im, gcm* I"

C > kitüntetett J
L fogsorok nagyon könnyen megszokhatok és rágásra kitü- *
0 nõén használhatók. *
i Régi fogsorok átalakíttatnak. Vidékiek 12 óra „
JJ alatt kielégíttetnek. Jjj

5 Fogorvosi rendelõ-intézet: g
| B U D A P E S T, |
C VII., Erz^ébet^kör-tit L>0„ I- 

em. ?
jjj (a Royal szállóva l szemben). H
P Fogorvosi rendelés : d. e. 9—12 és cl. n. 3—7-ig. H
r Fogtechnikai munkák : reggel 8-tól , este 8-ig. rj
jjj Vasár- és ünnepnapon is, H

E OLCSÓ ÁRAK. RÉSZLETFIZETÉS. |
CITlXiaUI'XfJCJ.'̂ ^

Magyar Hitelszövetkezet
V., Váczi-körut 38.

1904. január hó 1-én kezdõdõ évtársulatára
kölcsönöket , kedvezõ visszafizetési feltételek és jutányos
kamatláb mellett , már most is folyósít. Kérvények

gyorsan intéztetnek el.
Az igazgatóság : Beck Dénes, Dr. Erõs Sándor, Dr. Kollár
Izor, Velvart Lipót. JSTeuwirth Hugó, titkár.

I KOL LARITS

3 V k , t '-  - . a. v fil U 1

V- i$\?tVr  ̂ ml

1 MENYASSZO NYI KELENGYÉK
T B OPA P E S T .  VACZI - UTCZA 32 SZ.

aanKnmwBKase&M>-ri!.^T*rVWr*TFr ~̂Tn~i " ' ' '¦ "MgnpMMMnMgwMMi
-ii 
¦ nrr.wi iiM.iiiM.M.Ml.^̂HCax.^MaBlltaP. —̂l.'̂ gnBMi'.'.̂ .'̂ —¦"¦̂ W^W»|

I Isr, Knaben-Erzíehungs- u. Unterrichts-Anstalt
1 von B'amlberger, Aschaffenlbiirg. j
fi Unter Aufsicht der kgl. bayr. Regierung. J
| Institutschule mit vorzügl. Lehrkráften. —. Gelegenheit
I zum Besucbe von Realschule, Gymnasium n Technikum. —
i Nachhilfeunterricht in allén Diszi plinen.

II  Prospekt divrch Das Direktorát,

m ft fegegyssertibblfil a te^l[ftsig«%e^Jtfí*lKtvileIlg te^ntanjUsaílÖMI m

I EhreMtpcíM^ŝ iichis I
p BWöpgS t̂f!; Teréz-koMiS &' Anaraaaj ^ul TO^tébeai p
|| ^"̂  «84Ké&eé ápjeeya^k i u gyere, V»w» ^^^ g p

I

I Füstölt husárú
—-- - go^ rabatt. - ¦ ¦¦¦ , ¦ ¦:: u.

Legjobb minõség. Szállítás minden irányban. |
Következõ árak :

Tonnás virsli . , , 100 pár frt 3.50
Debreczeni . . . . . . . 10'" 12. — 1
Gyõri . . . . . . . . . . 100 ¦ » > 8. — |
Szafaládé 100 » > 3.50 I
Szalámi kitûnõ minõség . . . .  1 kgr. > 1.— I
Veronai szalámi 1 » > 1.10 1
Krakkói 1 > » 1.10 1
Füstölthus , kifõtt 1 > > 1. -10 |
Füstölthus , nyers . . . . . .  1 > »' 1 — |
Oldalas nyersen élvezhetõ . . . .  1 » » 1. — j
Paprikás szalonna 1 > .*§* - > 1 20 |
Mindenféle kolbásí és füst ,öH5ius jutásWo|s áron. \

D I A M A  NT J. " ~'% |
füstöl thus  gyára.Uj est , Kemény Guszt ív-ut 11. |
Kívánatra a hely beli fõrabbisá g » ta,itsV«,íl« Jh fölmutatható |

oaagggsaBaBBaaaBBaBgaBa^^
1 1Börszékiparés butorbõivsajfcobí s |

BUDAPEST, IV. , Káro i y-utcza 2 szám
(az evangélikus iskola-épületben). 1

3
Nagy rak lár a

valódi bõrszékek és karosszékekben

IP̂  ̂
olcsóbb árban mint eddig. jj

1 ^^^^® H
asznált nádszékek 1

I (^^^^^^^^t átalakítása borszékekre olcsó árakban. 1

I I k j k
^
Ŵ- Vidéki megrendelések I

I %^^=SSSSSW Syors és pontos eszközlése. I

Brõzsa Ottó könyvnyomdája, Budapest, VI., Váczi-körut 17. sz.


